

LA GUERRA EUROPEA

Los franceses se apoderan de Mulhouse

¿HAN ENTRADO LOS ALEMANES EN BRUSELAS?

DOBLE AVANCE

Hemos acertado en nuestros vaticinios de los días anteriores, lo cual no nos envanece, porque eran consecuencia del estudio sereno de las noticias oficiales que iban llegando. Quizá, cuando escribamos estas líneas, la Caballería alemana haya ocupado Bruselas. Los guardias cívicos no se defenderán. Iránse á Amberes ó serán desarmados.

Algún periódico habla de una batalla formidable que ha tenido como resultado la evacuación de Malinas por los belgas y su retirada sobre Amberes. No creemos en esa acción campal. Habrá habido, solamente, choques más ó menos duros entre las vanguardias germanas y las retaguardias de los soldados del Rey Alberto.

La misión confiada por Joffre al ejército belga era muy sencilla. Consistía en retardar todo lo posible el avance alemán, dando tiempo así á los franceses para concentrarse en el Sur y á los britanos para acabar tranquilamente sus operaciones de desembarco. Logradas ambas cosas, los belgas se repliegan hacia Amberes, donde entretendrán á dos ó tres Cuerpos de ejército de Alemania. Y al amparo de sus fuertes y de su campo atrincherado, con el mar libre á sus espaldas, esperarán una ocasión propicia para lanzarse á la ofensiva y recobrar Lieja, cuyos fuertes siguen resistiendo, según todas las noticias fidedignas de París, Bruselas y Londres.

Los franceses que subieran hasta Gembloux y Wavre habrán tenido que achatar las líneas de sus avanzadas. Cubren con grandes masas su frontera belgaluxemburguesa, y se apoyan en Namur, base de resistencia ó de ataque, según les sea adversa ó favorable la campaña. Hay enormes fuerzas germanas en los dos Luxemburgos; pero la ofensiva de las tropas del Kaiser, contra la frontera de Francia, se pronuncia en la dirección Dinant-Neufchateau. El general francés Maitrot ya lo había previsto, y en sus trabajos de futurismo militar, por decirlo así, señala al río Semois, que llega hasta Arlon, en la frontera del Luxemburgo ex independiente, como el punto donde establecerán el contacto decisivo la agresión alemana y la defensiva francesa.

Es posible que acierte. Los que creen que el avance sobre Bruselas y Amberes corresponde á una acción principal de los germanos, se equivocan. Trátase de operaciones secundarias, aunque muy importantes, á causa de lo considerable de las fuerzas destinadas á ellas.

Sin embargo, sabemos que algunos técnicos, estudiando el mapa, se preguntan si los alemanes no querrán invadir el territorio de Francia por el extremo Norte—Tournai-Roubaix Tourcoing-Ipres—para bajar luego á Lille, Douai, Arras y Saint Quentin. Claro es que si las masas que avanzan por el Brabant fueran mucho más numerosas de lo que se supone, cabría la duda. Pero insistimos en que debe tratarse simplemente de una diversión hecha para aislar á los franceses de sus aliados ó impedir que éstos amenacen las líneas de comunicación de los invasores, con una ofensiva á lo largo de la frontera de Holanda.

Todo aparece claro, relativamente, menos la situación del ejército inglés. ¿Dónde se concentra? ¿Dónde operará? Nadie lo sabe. Una nota oficial británica nos avisó el día 18 de que las operaciones de desembarco habían terminado. Le Journal, de París, con permiso de la censura republicana, nos dijo que los célebres highlanders estaban desembarcando en Dunkerke. Después, el misterio siguió, inquietante y enigmático.

French debe de estar en Bélgica hace bastantes días. ¿Ha escogido Amberes como centro de irradiación de sus 120.000 soldados? ¿Ocupan éstos la zona costera Brujas-Ostende? ¿Guarnecen Gante? ¿Se les destina á formar el lazo de unión entre los belgas del Norte y los franceses del Sur? ¿Se les reserva para una ofensiva fulminante? Sólo los hechos podrán respondernos. Y es de creer que lo hagan en breve.

Los franceses han vuelto á entrar en Mulhouse, que abandonaron en los primeros días de la guerra luego de haberlo ocupado, á causa de una energética contraofensiva alemana. Las tropas suyas, que han invadido Alsacia, se componen principalmente de batallones llevados de Argelia y Marruecos. Les manda el general d'Amade, que las conoce á fondo. Son buenas para la ofensiva, á que están acostumbradas, y ha hecho bien el alto mando francés en dedicarlas á ella.

Vese que los franceses, en sus metódicas irrupciones por territorio alemán, usan frecuentemente de la bayoneta. Los alemanes, arma blanca y lo confían todo á la intensidad terribles de sus fuegos. Las caracacqui claramente. Son los primeros más impios é individualistas, y los segundos más fríos y solidarios.

El marqués de Lema ha recibido noticias de Berlín que dan cuenta de un avance fran-

cés por la Lorena anexionada y de una gran batalla en Gravelotte, paraje histórico, célebre por la lucha gigantesca que allí sostuvo el ejército de Bazaine con los alemanes que envolvían y bloqueaban Metz.

Nada sabíase en España de un ataque francés por esta parte. Y nos permitirá el ministro que pongamos en duda sus informes, mientras no los confirman por otros conductos.

No ignoramos que Joffre es partidario de la ofensiva, como más apropiada á la psicología del soldado francés que la defensiva sistemática, aplanadora cuando no se la acompaña de bruscas reacciones que levanten el espíritu. Pero en el plan del generalísimo de la República esa ofensiva, según parece, no debe ser iniciada en el primer período de la guerra, sino en el segundo, es decir, una vez los rusos hayan terminado su movilización y hayan emprendido la marcha sobre Berlín con tropas tan numerosas que hagan probable el éxito.

Y esa condición no ha sido llenada aún. Es verdad que los rusos avanzan por territorio germano, pero seguramente aun tienen en Varsovia y Brew-Litowski sus principales contingentes. La ocupación de Lyck al Norte de Johannisburg, en la Alta Prusia, no es un episodio del gran avance por Posen, sobre Berlín, tal y como lo esperan los franceses.

Hasta septiembre, probablemente, no habrá grandes batallas entre rusos y alemanes. Aun les quedan á éstos diez ó doce días para asestar á sus enemigos del Oeste golpes quebrantadores que les reduzcan á la inferioridad. ¿Sabrán y podrán aprovecharlos?

LA ACCION TERRESTRE

La vida en París

Consejo de guerra.

PARIS, 20. El segundo Consejo de guerra del Gobierno de París ha inaugurado sus trabajos, bajo la presidencia de M. Humbert, en el local de la segunda Cámara del Tribunal.

Al comenzar el acto, el comandante Cafe, comisario del Gobierno, muy emocionado, dirigió á las tropas que se hallan en campaña el saludo cordial de un antiguo combatiente de 1870, herido en San Quintín.

A continuación dió las gracias á las autoridades judiciales, al «batonnier» M. Enrique Robert y al primer presidente, M. Ferichen, que se hallaba presente en la Audiencia, y cuya hospitalidad agradecen los jueces militares.

Después, el Consejo resolvió algunos asuntos y estudió el único caso de insumisión que, después de la movilización de las tropas, le ha sido sometido.

Se trata de un camarero de hotel llamado Herald, que no se presentó con la oportunidad debida á ocupar su puesto.

Herald ha sido condenado á tres años de prisión.

El teniente Saillard ha hecho la acusación de varios manifestantes que saquearon algunos almacenes.

El Consejo ha condenado á estos comparecientes á penas que varían entre ocho días y un año de prisión.

Un albañil llamado Moreau, que el día 2 de agosto gritó «viva Alemania!» en el bulvar San Germán, ha sido condenado á un mes de cárcel.

Obras públicas.

PARIS, 20. El ministro de Trabajos públicos ha celebrado una reunión con los representantes de las Compañías de ferrocarriles de París, con las Cámaras sindicales de contratistas y con los arquitectos.

En la reunión se aprobó un extenso programa de obras públicas, susceptibles de ser emprendidas inmediatamente.

Dranem, movlizado.

Desde los primeros días de la movilización el popular actor Dranem se puso á la disposición de la Municipalidad de Saint Germain, que lo inscribió en la guardia de dicha Municipalidad, dedicándole, en unión de otros voluntarios, á la vigilancia de las vías férreas.

Hacia algún tiempo que Dranem ejercía de secretario de la Alcaldía, dedicándose á expedir pasaportes á los habitantes del país.

El coste de algunos artículos.

PARIS, 20. He aquí el coste oficial de algunos artículos en París: Azúcar blanca, 38 francos; ídem refinada, 71 á 71,50; alcohol, 42; avena negra, de 22 á 23; otras clases, de 20 á 21; trigo, de 27 á 27,50; harina, 38,50.

El trigo ha bajado 50 céntimos. Los demás artículos no han sufrido variación.

Al mercado de la Villette han llegado 885 terneras, 400 ovejas y 1.800 carneros, que han sido vendidos ya directamente á los carniceros al por mayor.

La Administración Militar ha puesto á la venta pública 1.500 cabezas de ganado.

El servicio telegráfico.

PARIS, 20. La Administración de Correos y Telégrafos ha hecho público que, á consecuencia de la acumulación de servicio en las líneas de la Meurthe-et-Moselle y de los Vosgos, no pueden expedirse telegramas particulares por las referidas líneas.

La industria y el comercio.

PARIS, 20. Los presidentes de diversas Comisiones nacionales encargadas de facilitar el aprovisionamiento de los ejércitos y de los pueblos, principalmente los Sres. Ribot, Delcassé, Briand, Millerand y Sembat, han expuesto la situación anormal creada al comercio y á la industria por las medidas recientemente adoptadas por el Gobierno.

El presidente del Consejo, M. Viviani, y el ministro de Hacienda, M. Noulens, han dado la seguridad de que, con la mayor rapidez posible, procurarán poner remedio á esa situación.

El ganado francés.

PARIS, 20. En virtud de acuerdo adoptado entre los ministros de la Guerra y de Agricultura, las Comisiones encargadas de asegurar el aprovisionamiento del Ejército han recibido instrucciones precisas respecto á la forma en que deben proceder para la conservación del ganado en Francia.

Las medidas serán llevadas á la práctica con el mayor rigor.

El aprovisionamiento.

PARIS, 20. Las frutas y legumbres llegadas ayer á los mercados ascienden á 32.510 kilos. Las habas acusan una disminución de 8.260 kilos con relación á las cifras del día anterior.

Han sido sacrificados 170 bueyes y 300 terneras.

Falta pescado.

La manteca abunda, y la ternera se vende á tres francos el kilo, de la mejor calidad.

El parque de Saint-Cloud va á ser transformado en una inmensa dehesa para los ganados.

Son esperados cerca de 27.000 bueyes, terneras y corderos.

Las sopas populares.

PARIS, 20. A causa de no haber trabajo hay mucha miseria entre las clases pobres.

Desde que comenzó la movilización, las oficinas de la Sociedad de Beneficencia están siempre llenas de público, que pide socorros, y al que se le socorre con algún dinero.

En los tres primeros días de la movilización, la Alcaldía del distrito 18 distribuye gratuitamente leche entre los niños, los enfermos y los ancianos.

La leche es vendida en las escuelas á los necesitados á razón de 25 céntimos el litro.

Además, á todos los niños que se educan en todas las escuelas llamadas maternales se les da leche gratuitamente.

Hoy comienza á funcionar la institución de las sopas populares, organizada por el Municipio.

Desde el 7 de este mes son mantenidos 5.200 niños en las escuelas maternales.

Se les distribuye por las mañanas una sopa y por la tarde otra, con un plato de carne y otro de legumbres.

Son infinitas las suscripciones abiertas para crear sopas y cantinas escolares.

Se ha dispuesto que todos los niños que van á las escuelas públicas sean acompañados á sus casas para que no estén fuera de ellas después de las seis de la tarde.

Son distribuidos todos los días, de cuatro á cinco de la tarde, entre los niños pobres, calzados y ropas.

Todos los días, los mataderos de la Villette regalan 3.000 litros de leche para los necesitados.

Se calcula que hay más de treinta mil familias necesitadas, á las cuales hay que socorrer.

El Municipio ha reunido á los grandes industriales de París y les ha dicho que es preciso que reanuden los trabajos para que no falte á los obreros ocupación.

Los matriculados del mar.

Han llegado 1.250 inscriptos marítimos más.

Mil vienen de Lorient, y 250 de Rochefort. Han sido alojados como sigue:

En el Liceo Say, 250; en las Escuelas de Altos Estudios Comerciales, 250; en el Liceo San Luis, 250; en la Escuela Turbot, 250, y en el Liceo Jemmapes, 250.

Donativo del Banco de Francia.

PARIS, 20. En la sesión que ha celebrado el Consejo general del Banco de Francia se ha acordado contribuir con la suma de un millón de francos á la suscripción abierta por el Comité nacional de socorros á las familias de los movilizados.

En la Magdalena

Función solemnisima.

PARIS, 20. En la iglesia de la Magdalena se ha celebrado á las diez de la mañana una misa solemne, costeada por la Cruz Roja.

Cerca del altar mayor se alzaba un enorme hachero blanco, en el que se destacaba, en rojo, la cruz simbólica de la institución.

Los puestos de honor habían sido reservados para las damas de Francia, las señoras pertenecientes á la Cruz Roja y las ambulancias de la misma.

Muchos médicos mayores y médicos civiles figuraban en el congreso.

En la inmensa nave de la Magdalena se apiñaba una multitud inmensa.

Las tribunas estaban también repletas. El cardenal Amette, arzobispo de París, ha pronunciado una breve y elocuente alocución.

Durante la misa, el maestro de capilla Runner ha interpretado al órgano el «Kirie», de Frank; «O Jesu», de Palestrina; «Crucifixe», de Faure, ejecutado por los cantantes Griandafle y Auer, y el «Dieu le veult» de la «Juana de Arco», de Gounod.

A la salida, la multitud se apiñó en la escalinata al paso del cardenal Amette.

Las mujeres obstruían el paso al arzobispo, ávidas de besar la púrpura cardenalicia.

Las fuerzas combatientes

PARIS, 20. Las fuerzas que se hallan frente á frente ascienden á 1.500.000 alemanes contra 1.200.000 franceses y belgas en primera línea, y cerca de 1.000.000 en la segunda.

En estas cifras no está comprendido el ejército inglés.

Convoy de heridos.

PARIS, 20. Por la estación de Versailles-Chantiers pasó un tren, conduciendo heridos, en dirección á Rambouillet, desde donde serán reexpedidos á las poblaciones del Oeste de Francia.

Príncipe que se ofrece.

El Príncipe de Annam, Hain Nghi, antiguo Emperador de aquel país, ha escrito una carta al ministro de las Colonias, diciendo que ante los acontecimientos actuales estima como un deber el ofrecer sus modestos servicios á la nación francesa y que se considerará muy honrado si el ministro acepta sus ofrecimientos.

A orillas del Mosa

La misión del Ejército belga.

BRUSELAS, 20. Un comunicado facilitado á la Prensa dice:

«Después de perdido mucho tiempo, numerosos hombres é importante material, el ala derecha del Ejército alemán ha logrado ganar terreno en las dos orillas del río Mosa, hasta entrar en contacto con los ejércitos aliados.

Los alemanes han tomado las posiciones belgas después de haber perdido quince días.

Este retraso puede tener consecuencias incalculables en la prosecución de las operaciones.

El Ejército belga podrá ser llamado á modificar sus posiciones, gracias á las cuales ha podido desempeñar su primer papel consistente en ganar tiempo.

Así, pues, los movimientos no deberán causar inquietud.

El papel secreto asignado á las tropas belgas en el general es cada vez más preponderante.

En resumen: el movimiento ordenado con fin bien determinado no es la retirada; los combates recientemente librados en todo el frente han hecho al enemigo muy circunspecto.

El retraso á que se ha obligado al adversario es una gran ventaja para el conjunto de las operaciones; pero no hay que dejarse seducir, haciendo de este modo el juego de los alemanes.

No hemos sido batidos—añade el comunicado—; lo que hacemos es tomar disposiciones para batir al enemigo en las mejores condiciones posibles.

El público debe dar crédito al comandante en jefe del Ejército y permanecer á la expectativa.»

Los belgas se retiran hacia Amberes

Parte oficial.

PARIS, 20. Un comunicado del ministerio de la Guerra, facilitado á los periodistas á las diez de la mañana, dice:

«No ocurre nada nuevo en todo el frente del ejército que ocupa Alsacia-Lorena.

En Bélgica, al Este del Mosa, los alemanes han llegado á la línea de Dinant-Neufchateau. Fuerzas importantes continuaron pasando el Mosa entre Lieja y Namur.

Las vanguardias alemanas han llegado á Dyle.

Ante este movimiento, el ejército belga se retira en dirección de Amberes.»

Los alemanes, pesimistas

Informes yanquis.

PARIS, 20. «The New York Herald», en su edición de París, publica una información llegada de los Estados Unidos y referente á la situación interior de Alemania.

Dice así: «El pesimismo ha invadido el país.

Sólo una victoria rápida y decisiva del Ejército alemán puede calmar el terror presente.

El fracaso del Ejército imperial es el preludio de una terrible conmoción social que amenaza enseñorearse del Imperio.»

Los servicios de hospitales

Director general.

PARIS, 20. El Gobierno ha pensado que su solicitud no debía ceñirse á los campos de batalla, sino que debía ampliarse á los heridos durante los combates.

Por decreto publicado ayer, el subsecretario de Guerra, M. Lauraine, ha sido nombrado director general del servicio de Hospitales militares de Francia.

Los alemanes en Angers

Campo de concentración.

PARIS, 20. Los alemanes que no abandonaron París cuando fué ordenado que lo hicieran por el Gobierno han sido llevados al campamento de Angers, convertido en campo de concentración.

El campamento está rodeado de trincheras. Allí hay 1.600 alemanes, que viven en tiendas de campaña.

A las mujeres y á los niños se les ha albergado en un Liceo y en un antiguo Seminario. Algunas de las tiendas de campaña están separadas de las demás, y son más pequeñas y más lujosas. En ellas viven alemanes ricos.

Entre ellos figuran una famosa cantante, un editor conocidísimo y el dueño de una gran casa de vinos de Champagne.

Los caballos de carreras de éste llamaban recientemente la atención en los hipódromos de París.

Dicho millonario está servido por sus criados alemanes. Es oficial de la reserva alemana.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

La ceremonia del Kremlin

Discursos patrióticos.

MOSCOU, 19. (Recibido el 20.) En la imponente ceremonia cívico-religiosa que celebró ayer en el Kremlin fueron pronunciados discursos patrióticos.

He aquí los más importantes. El mariscal de la Nobleza, dirigiéndose al zar, dijo lo siguiente:

«No dudes en apoyarte intrépidamente en la fuerza invencible y en el valor de tu pueblo. Toda Rusia está contigo.»

El alcalde de Moscú expresó así: «Esta guerra es consecuencia de la necesidad de defender el eslavismo contra el panermanismo.»

Es una guerra para la realización de la paz universal.

«Atrévete, Emperador, porque el pueblo está a tu lado.»

El presidente de los Zemstvos dijo: «La fuerza de la unión del zar con su pueblo se presenta en toda su santa grandeza.»

Hay un pacto entre ambos, un compromiso de honor, que es garantía de la victoria.»

El preboste de los mercaderes de Moscú afirmó: «La Corporación de los mercaderes de Moscú cree firmemente que Dios te ayudará con sus omnipotentes socorros, a ti y a tus valientes tropas, en la defensa de la justicia.»

El zar respondió a estos discursos diciendo: «A la hora en que la tormenta guerrera descarga sobre mi pacífico pueblo, contra todos mis deseos e intenciones, he venido, siguiendo la costumbre de mis antepasados, a fortalecer mi alma con oraciones en el viejo santuario del Kremlin.»

Saludo en vuestras personas a los habitantes de Moscú, mi querida y antigua capital, y a todo el fiel pueblo ruso, que en todas las partes del Imperio responde unánime a mi llamamiento y se levanta vigoroso, olvidando sus rencores, para defender la tierra natal del eslavismo.

En un grandioso empuje común se han unido todas las razas de nuestro vasto Imperio.

Toda la Rusia será digna de su historia. Unido de pensamiento y de corazón con todo mi pueblo, estoy tranquilo, porque creo en la victoria.»

Desde el corazón de la tierra rusa envío un saludo cariñoso a nuestras tropas y a los nobles aliados que han hecho causa común con nosotros para defender la causa común de la paz universal.»

El general Maxwell

Llegada a París.

PARIS, 19. (Recibido el 20.) El general sir John Maxwell, con su Estado Mayor, ha llegado a París.

Después de visitar al ministro de la Guerra, ha marchado esta mañana hacia la frontera.

Las tropas italianas

ROMA, 19. (Recibido el 20.) Continúa la repatriación de una parte de las tropas que había en la Cirenaica y en la Tripolitania.

Las tropas repatriadas se concentran en Civita-Vecchia.

Del claustro a la guerra

El conde Castillon de Saint Victor.

PARIS, 20. Se recordará que el conde de Castillon de Saint Victor, héroe de grandes aventuras, se retiró hace algunos meses del mundo, ingresando en el convento de jesuitas de Cantorbéry.

Al enterarse de que había estallado la guerra, ha vuelto inmediatamente a Francia y ha solicitado volver al puesto que antes ocupaba en el Ejército.

Berstein, artillero

Recordando una frase.

PARIS, 20. Recordará que en el proceso Caillaux, uno de los testigos, el célebre dramaturgo Berstein, declaró que era artillero. Pues bien; hoy puede verse en Saint-Agreste, vistiendo el uniforme de cabo de un regimiento de Artillería.

La actitud de Italia

Lo que dice «Le Petit Journal».

PARIS, 20. El diario *Le Petit Journal* publica la siguiente carta:

«Roma, 11 de agosto.—Vismbranse los motivos del viaje a esta capital del embajador de Italia en Viena, duque de Avarna.»

Era necesario recabar del Gobierno de Austria-Hungría la seguridad de que el Rey Nicolás de Montenegro, que, como es sabido, es padre de la Reina Elena, sería respetado en el caso de que sufriera un revés el Montenegro, obligado a ponerse frente a Austria por su alianza con Serbia.

Se necesitaba también recabar de Austria que en el caso de bombardeos como el de Antivari, los bienes y personas de los súbditos italianos no sufrirán perjuicios, y que si las tropas austriacas ocupaban territorios de Montenegro y de Albania, se restablecería el *status quo* al terminar la guerra.

En esta parte de su misión, el embajador de Italia en Viena obtuvo las mayores seguridades de parte del Gobierno de Austria-Hungría.

La Cancillería italiana ha reconocido la legitimidad de la operación austriaca contra Antivari, y el ministro de Negocios Extranjeros ha aceptado las explicaciones de Austria relativas a la operación del monte Lovcen.

En cuanto a la toma de Scutari por los montenegrinos, ha sido desmentida, asegurándose que el Rey Nicolás se contenta con bombardear un poco a Cattaro, sin ninguna eficacia.

Por otra parte, la entrega de pasaportes al conde de Seeszen, embajador de Austria en París, no podía modificar la actitud neutral de Italia después de haber divulgado la Prensa italiana el envío de un ejército austro-húngaro contra las tropas francesas a la Baja Alsacia.

Respecto a la actitud neutral de Italia, sé que el embajador de Francia en Roma ha recibido del Gobierno italiano toda clase de se-

guridades. El sentimiento popular es abiertamente hostil a toda intervención en la guerra, excepto en el caso de que fuera para prestar ayuda a Francia, eventualidad que el Gobierno excluye mediante la declaración oficial de su neutralidad.»

Predicciones

El Kaiser y el Japón.

PARIS, 20. Han sido recordadas estas días ciertas predicciones del general japonés Nogi.

Los acontecimientos han venido a demostrar la sagacidad y lucidez del general japonés.

Ahora se recuerda otra profecía, a la que prestan singular relieve y dan actualidad palpable los acontecimientos últimos.

La profecía es del propio Guillermo II. Conversando con algunos franceses durante un viaje a Noruega, dijo el Kaiser a uno de ellos, M. Gaston Berardi, que publicó a propósito de esa conversación un artículo en *Le Temps* de 4 de agosto de 1906:

«La próxima guerra ofrecerá la característica de la intervención de factores nuevos. Uno de éstos, al que no se concede ahora bastante importancia, puede consistir en la aparición del Extremo Oriente en la escena.»

No habrá que extrañarse de que dentro de pocos años veamos al Japón intervenir en las querellas de Europa. Y—¿quién sabe!—acaso le veamos también enviando tropas y buques de guerra hasta el Mediterráneo.

Así hablaba el Kaiser en agosto de 1906.

Lord Kitchener

En el ministerio.

LONDRES, 19. Lord Kitchener pasa las noches en el ministerio de la Guerra.

Cuando llegó al ministerio, lo primero que hizo fue preguntar: «¿Hay aquí una cama?»

—No, milord—le contestaron. —Pues que traigan una inmediatamente. Y desde entonces duerme en el ministerio los escasos ratos que le deja libres su labor impropia.

Estadística aterradora

Las pérdidas de la Hamburgo Amerika.

LONDRES, 19. (Recibido el 20.) Un hamburgoés íntimo amigo de M. Ballin calcula que las pérdidas experimentadas hasta ahora por la Hamburgo Amerika Line se elevan, aproximadamente, a 260 barcos, que suponen un valor total de 652 millones de francos.

Un radiograma alemán

LONDRES, 19. (Recibido el 20.) Las estaciones alemanas de telegrafía sin hilos han lanzado un radiograma, que ha sido recogido por el puesto de radiografía Marconi.

El despacho es una intervención, en que el Canciller del Imperio alemán declara que la guerra actual es una lucha a muerte entre Alemania y los pueblos eslavos, y que ha sido provocada por los asesinatos de Sarajevo.

El Canciller, que confía, al parecer, en la ayuda de los Estados Unidos, dice: «Esperamos que el pueblo norteamericano, por dictados de la razón y la justicia, examinará los móviles que nos han impulsado a esta lucha, con toda imparcialidad.»

Las simpatías del pueblo norteamericano se encaminarán entonces hacia la cultura y la civilización alemanas, en lucha con la barbarie semiasiática.»

Noticias de Tánger

La colonia alemana.

TANGER, 19. (Recibido el 20.) El crucero francés «Cassard» sigue aún en el puerto, y no zarpará hasta la noche.

Ha retrasado su salida para dar tiempo a los ministros de Alemania y Austria para preparar su viaje.

Las autoridades marroquíes han convocado a los protegidos alemanes y les han dicho que desde este momento cesa dicha protección.

Les notificaron también que dependerán en adelante de las autoridades serifianas.

La colonia alemana, que se había refugiado en la Legación yanqui, ha salido de ésta así que se le han dado seguridades de que no les ocurrirá nada a sus miembros, mientras se conduzcan bien y con moderación.

Se cree que Alemania confiará a los ministros de los Estados Unidos y de España los Archivos de la Legación y los intereses de sus súbditos.

¿Fue el Kaiser?

CRISTIANA, 20. La *Correspondencia del Norte* afirma que la táctica del ataque de Lieja fué ordenada por el mismo Kaiser desde el principio de la campaña, no teniendo, pues, ninguna responsabilidad el general Von Emmich.

Índice de fechorías.

PARIS, 20. Los ministros de la Guerra e Interior han enviado una circular a los prefectos de los territorios invadidos, invitándoles a que vayan redactando una lista de todas las fechorías que cometan los alemanes, tanto militares como pañanos, a fin de tenerlas en cuenta cuando se vaya a hacer el balance definitivo.

El Rey y el Presidente.

PARIS, 20. Con ocasión del aniversario del nacimiento de M. Poincaré, el Presidente de la República ha cambiado con el Rey de Inglaterra telegramas muy cordiales.

En ellos expresan ambos su seguridad en el éxito de sus ejércitos amigos, a cuyo esfuerzo se une el de los demás aliados.

Una nota oficial.

PARIS, 20. Se ha facilitado una nota, cuyo texto literal es el siguiente: «El Gobierno de la República francesa tiene el honor de poner en conocimiento de las Potencias signatarias de los acuerdos de La Haya los hechos que a continuación se expresan, cometidos por las autoridades militares de Alemania, violando así el Convenio de 18 de octubre de 1907, firmado, entre otros, por el Gobierno imperial.»

Según informe recibido por este Gobierno, con fecha 10 de agosto de 1914, y suscrito

por el general comandante en jefe del Ejército, las tropas alemanas han rematado a numerosos heridos, aplicándoles el cañón de un revólver en la cara, y disparando a bocanarros.

Lo demuestra el hecho de que los cadáveres presentan, en su mayoría, heridas de arma de fuego, todas en el rostro, y cuya dimensión demuestra palpablemente que se ha disparado a unos cuantos centímetros sólo de la víctima.

Otros heridos han sido pisoteados a propio intento, destrozándoles la cara a taconazos.

El día 10 de este mes, los soldados bávaros incendiaron los pueblos de Barbas, Montigny, Montreux y Parus, situados en la región alsaiana, y está demostrado plenamente que durante el combate ni un sólo cañonazo francés ni alemán pudo incendiar estas aldeas, muy apartadas del lugar en que la acción se desarrolló.

En esta región, los alemanes obligaron a los habitantes a ir delante de las avanzadas.

Otro informe, fecha 11 de este mes, dice que las tropas alemanas quemaron cuantos pueblos atravesaban, matan a sus habitantes y obligan a las mujeres y a los niños a preceder a las columnas de avanzada.

En la batalla de Bilpy, el día 10 de este mes, se vio llegar al campo de combate, precediendo a las tropas, a mujeres y niños, en confuso tropel.

El Gobierno de la República, ante procedimientos de tal índole, que reprobaba la conciencia universal, deja a las Potencias civilizadas en libertad de apreciar como lo merecen actos tales de vandalismo, que deshonran para siempre al beligerante que los comete.»

Los periódicos suizos.

BASILEA, 2. El Gobierno alemán ha prohibido la entrada en Alemania de todos los periódicos suizos, aun de aquellos escritos en lengua alemana.

Los éxitos rusos.

SAN PETERSBURGO, 21. El Estado Mayor del generalísimo ruso ha facilitado el siguiente comunicado: «Varias columnas rusas han tomado la ofensiva contra el frente prusiano oriental, por Wirballon.»

Los rusos pasaron la frontera el día 17, entablándose combate en toda la línea, que duró desde el día 18 al 19, y cuyo término fué la ocupación de Lyck por las tropas del zar.

LA ACCION NAVAL

El «Saghalien» en Marsella

MARSELLA, 19. (Recibido el 20.) Ha llegado a este puerto el vapor *Saghalien*, de las Mensajerías marítimas.

Este buque fué detenido durante cuarenta y ocho horas en el Estrecho de los Dardanelos por los cruceros alemanes *Goeven* y *Breslau*, y otro crucero auxiliar.

Refieren los tripulantes que el día 7 de agosto pasaron a bordo del barco dos oficiales del *Goeven* con una escolta de marinería.

Examinaron la documentación y se apoderaron de los aparatos de la telegrafía sin hilos.

Al retirarse amenazaron al capitán con echar a pique el buque si levaba anclas.

El *Saghalien* quedó en libertad cuarenta y ocho horas después, y el gobernador militar de los Dardanelos ordenó que un barco de guerra turco le escoltara hasta la salida de los Dardanelos.

Marinos austriacos capturados

CETTIGNE, 20. Asegúrase que los montenegrinos han capturado a algunos oficiales y tripulantes del crucero austriaco que fué echado a pique en aguas de Antivari.

La pérdida del submarino alemán U-15

El periódico londinense *Daily Telegraph* publica con fecha 12 el siguiente relato gráfico de la pérdida del submarino alemán: «El ataque de los submarinos.»

EDIMBURGO, 12. Como ya se ha dicho, la acción ocurrió el domingo. En ese día la escuadra de cruceros ocupó la posición destinada a ella en las presentes disposiciones navales, habiendo advertido la aproximación de una flotilla de submarinos. El enemigo se acercó sumergido, viéndose únicamente los periscopios sobre la superficie del agua.

Se notó el número exacto de la flotilla atacante; pero no es posible decirlo. La actitud de la escuadra ante el ataque de las cosas más mortíferas que surcan los mares fué enderezada a engañar al enemigo. Pareció fuera de duda que los alemanes se vieron burlados. No se puede describir la táctica que se siguió, aunque, naturalmente, fué observada por la flotilla enemiga.

Ocurrió entonces un cambio brusco. El submarino más cercano mostró su periscopio a una distancia comprendida en la zona que puede llamarse peligrosa, cuando el crucero «Birmingham», navegando a toda marcha, hizo el primer disparo. El tiro no fué hecho contra el cuerpo del submarino, oculto por las olas protectoras. Se dirigió contra la línea delgada del periscopio que cortaba la superficie del agua, y fué tan «tertra la puntería, que el periscopio quedó destruido.

Buque sin ojos.

El periscopio se rompió, y el submarino, convertido en un ser ciego, siguió debajo del agua, con inminente peligro de destrozarse al chocar con alguno de los cruceros que navegaban arriba.

Los demás submarinos se dieron cuenta del peligro que aquél corría, y se marcharon.

El submarino averiado, sin ojos por la destrucción de su periscopio, no podía tardar en volver a la superficie para averiguar su posición.

El momento trágico.

El «Birmingham» no tuvo que esperar mucho tiempo la reparación del submarino.

Cuando la masa oscura de la torre de observación se presentó en la superficie, fué envilada por los cañones del crucero, e inmediatamente sonó otro disparo.

Escasamente hubo tiempo para que los ob-

servadores pudieran ver el número y la letra que distinguían al submarino, cuando un proyectil, dando en la base de la torre de observación, a flor de agua, arrancó toda la estructura superior del submarino, que se hundió instantáneamente como una piedra.

En provincias

Desde San Sebastián

Impresiones de un militar alemán.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Un coronel alemán, herido en las maniobras que hace poco se celebraron en Francia, que se encontraba en una clínica de París, ha llegado aquí y se ha establecido en el Hotel María Cristina para acabar su curación, pues fué expulsado de la vecina República hace unos días.

Este militar considera inexpugnable la plaza de Metz, y que la entrada en Estrasburgo no la considera posible en ninguna forma.

La señora del general French.

Ha llegado a Biarritz la señora del general inglés French, con objeto de pasar allí una temporada.

Noticias de París.

La Cámara de Comercio de Guipúzcoa ha recibido un telegrama de la de España en París, afirmando que en aquella capital la tranquilidad es completa.

La vida es en absoluto normal y nuestros compatriotas son allí muy considerados.

El precio de las harinas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Después de una detenida conferencia con el gobernador civil, los harineros han ofrecido rebajar provisionalmente las harinas de 46 a 40,50 pesetas los cien kilogramos.

Con esto se conjura el conflicto que amenazaba con la subida del pan.

Para los repatriados.

El tesoro de la Junta auxiliar encargada de la suscripción a beneficio de los repatriados, Sr. Pavia, entregó esta noche a la tesorería de la Junta central, marquesa de Lema, los fondos recaudados por aquella Junta, que ascienden próximamente a siete mil pesetas.

El sudexpreso.

En breve se reanuda la comunicación entre París, Madrid y Lisboa, y viceversa, por ferrocarril, restableciendo el sudexpreso que antes circulaba.

Los papeleros.

Los representantes de los fabricantes de papel de Guipúzcoa visitaron esta tarde al gobernador civil para anunciarle que el próximo domingo, por la mañana, se reunirán en la Diputación todos los papeleros de la provincia para adoptar medidas encaminadas a evitar que las actuales circunstancias originen aquí algún conflicto respecto al papel.

Noticias del ministerio

Confidencia.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado confirió detenidamente esta mañana con el embajador de Francia, y luego subió a Palacio.

El carbón inglés.

A su regreso de Palacio nos dijo el marqués de Lema que había recibido un telegrama de Londres, anunciando que se habían suprimido allí las garantías que se exigían para el embarque de carbón con destino a particulares.

La disposición es de hace tres días; pero por omisión de las Aduanas no se había cumplido, y ahora se ha reiterado la orden.

Cuartel general belga.

De Bruselas confirman que el Cuartel general de los belgas se ha instalado en Malinas, operación que debe tener por objeto proteger a Amberes; pero con ella se desampara a Bruselas, no correspondiendo al movimiento de los franceses hacia Wavren.

Se cree que los franceses que a este punto se dirigen se replegarán.

En Bruselas.

Los ministros de los Estados Unidos y de España han visitado al gobernador militar y al burgomaestre de Bruselas, quien ofreció en lo posible protección para los españoles y súbditos que tienen a su cargo; pero haciéndoles notar que Bruselas está sin fuerzas, que sólo quedan allí 20.000 hombres de la Guardia cívica, que quizás por honor defiendan la población. De todas maneras teme que en cualquier momento penetren los alemanes en Bruselas.

Batalla en Gravelotte.

De Berlín telegrafían que, según informes fidedignos, ayer 19 se había librado una gran batalla cerca de Gravelotte, lo que demuestra que los franceses han penetrado en Lorena.

Tomaron parte en aquella batalla cinco Cuerpos de ejército alemanes.

La frontera alemana.

Está cerrada para el paso de franceses y belgas la frontera alemana.

En favor de los débiles.

Nuestro embajador en Berlín continúa sus gestiones en favor de las mujeres y los niños, procurando atenuar los rigorismos propios de las actuales circunstancias.

El general Huerta.

Comunican de Londres que la Prensa de la capital dice que el ex Presidente de Méjico general Huerta llegó el 15 a Bristol, saliendo para España a las veinticuatro horas.

Esta información, sin embargo, debe recibirse con toda clase de reservas.

Batalla en Bruselas.

De Berna comunican que, según noticias particulares allí recibidas, se ha trabado una gran batalla en las inmediaciones de Bruselas.

Alemania y el Sultán de Marruecos.

Participan de Tánger que el Maghzen, representante del Sultán en aquella capital, dió

los pasaportes a los ministros de Alemania y Austria allí residentes.

Los representantes de ambos países fueron conducidos al muelle y embarcados.

Preguntamos al ministro de Estado respecto del alcance de este acto y dijo que para nada se relacionaba con lo que susiera nuestra zona en Marruecos; que era un acto que realizaba el Sultán valiéndose de su representante en Tánger, donde existe la soberanía completa de aquél, donde se publica el estatuto internacional que está en estudio.

Los fuertes de Lieja.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Al recibimos esta noche el ministro de Estado, nos dijo que la Legación de Bélgica en Londres no tenía noticias de la entrega de los fuertes de Lieja.

El ejército británico.

Es probable que el ejército británico refuerce la izquierda de los aliados, si llega a tiempo, pues se dice que Alemania realiza un avance general en Bélgica.

Estas noticias coinciden con las recibidas ayer.

Las escuadras.

A Londres ha llegado la noticia de un ligero encuentro entre las escuadras, sin resultado.

Según la Prensa, este encuentro se redujo a un tiroteo entre las avanzadas de ambas flotas.

Nótase alguna actividad en los puertos alemanes del Mar del Norte.

Noticias contradictorias.

La Legación de Serbia en Londres ha afirmado que las tropas de su país habían derrotado al ejército austriaco; pero otras noticias de la de Austria niegan aquella derrota.

Contra el comercio alemán.

Los ministros de Negocios Extranjeros, Colonias y Comercio de Inglaterra han dictado disposiciones para que el comercio inglés sustituya al alemán en el mayor número de puntos posible.

Buques alemanes apresados.

Dícese que hasta ahora han sido apresados por los ingleses 110 barcos mercantes alemanes.

La movilización rusa.

La Prensa inglesa elogia la movilización rusa, que ha terminado ocho días antes de lo que se había creído.

Movimiento en el Estrecho.

A las dos de la madrugada se notó gran movimiento de buques de guerra en el Estrecho de Gibraltar...

Carbón y agua.

En Gibraltar se va normalizando la situación con la entrada de carbón vegetal procedente de Portugal...

Noticias de Algeciras.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Según dicen de Gibraltar, durante las últimas veinticuatro horas han entrado en aquel puerto cinco vapores...

En Barcelona

Con ahorros, al asilo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Entre los pasajeros que han llegado en el transatlántico «Victoria Eugenia»...

Para evitar contratiempos durante la travesía, depositaron sus ahorros en un Banco de Buenos Aires...

Ahora, al llegar a Europa, se han encontrado que no podían hacerlos efectivos...

Han acudido al alcalde, quien ha dispuesto ingresar en el asilo hasta que el cónsul de su país disponga de ellos.

Repatriados.

De Génova ha llegado el vapor «Cabañal» con 104 repatriados. Al desembarcar el pasaje, la Policía detuvo a 16 sospechosos.

Disposiciones de Marina.

La autoridad de Marina ha dispuesto que se ordene a todos los buques que lleguen a este puerto con aparatos de telegrafía sin hilos...

Noticias de la frontera.

Del Valle de Arán comunican que en las poblaciones de la Cerdaña francesa existen 2.500 heridos franceses.

De Perpignan dicen que en aquella ciudad, además de los que ya existen, han llegado 250 heridos.

En Amélie-les-Bains hay en el balneario 300 heridos, procedentes todos de las líneas avanzadas del Ejército francés.

Se esperan nuevas expediciones. El prefecto de los Pirineos orientales ha hecho público que mientras duren las actuales circunstancias...

También se dice en las poblaciones limítrofes francesas que el Gobierno ha decretado el licenciamiento de las dos últimas reservas que habían sido llamadas...

El «Re Vittorio».

El transatlántico italiano «Re Vittorio» llegó con retraso. El motivo fué que a la altura de Las Palmas halló al acorazado inglés «Cornwallis»...

Se hizo un registro en el mismo con tres oficiales y veinte marineros. Después de haber examinado la lista del pasaje ordenaron al capitán del «Re Vittorio» que hiciera rumbo a Gibraltar.

Así lo hizo el vapor, y allí se obligó a desembarcar a veinticuatro pasajeros que iban en primera clase y veintiseis de tercera...

Noticias de origen alemán.

Al medio día se han recibido en Barcelona las siguientes noticias de origen alemán: Según ellas, hasta el día 10 del actual se habían presentado en todo el Imperio alemán...

También nos dan cuenta de una batalla habida en Lagarde, pueblo situado en Alemania a 18 kilómetros de la frontera francoalemana.

Según estas noticias, ha sido completamente derrotada una brigada francesa. Los alemanes tomaron dos baterías de cañones cada una, seis ametralladoras...

En Lieja, las bandas de los regimientos alemanes dan conciertos diarios en la plaza, que son escuchados por la población.

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Jueves, noche.) La Comisión de la Mancomunidad nuevamente citada al mensaje que se llevará al Rey solicitando que convoque las Cortes.

Se dirigirá a los grupos políticos para que apoyen esta petición.

En Huelva

El precio del pan.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Presididos por el gobernador se han reunido el alcalde, la Cámara de Comercio, los ingenieros agrónomos...

Se aprueba el pago de las expropiaciones siguientes: Del término de Jerez de la Frontera, correspondiente a la carretera de este punto a la estación de Cortes (Cádiz), importante pesetas 8.034,18.

Del término de Setenil, correspondiente a la carretera de Algodonales a la de Ronda a la estación de Gobantes, por Olvera, importante 4.230,84 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo sexto, importante 2.803,37 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo primero, importante 1.300,76 pesetas.

Todas ellas de la provincia de Cádiz. Dirección de Agricultura.

En cumplimiento de las reales órdenes correspondientes, se han dispuesto los libramientos siguientes:

A la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, para obras de terminación de edificios y pago de jornales, la cantidad de 15.000 pesetas.

A la Estación Enológica de Haro, 21.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Orense, 15.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Cangas de Tanco, 10.300 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Avilés, 5.000 pesetas.

Importan en total los referidos libramientos 66.300 pesetas.

En Cádiz

Expedición de yanquis

CADIZ. (Jueves, tarde.) El Gobierno yanqui ha contratado con la Compañía Pinillos la repatriación de yanquis pobres y de otros ricos a los que no se ha podido enviar dinero.

Dichos yanquis saldrán el 23 de Barcelona y el 26 de Cádiz, en el vapor «Infanta Isabel», con rumbo a Nueva York.

El «Betis».

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor «Betis», procedente de Barcelona, Valencia y Málaga.

Refieren los tripulantes que al pasar el Estrecho de Gibraltar se acercaron al buque varios torpederos ingleses con las luces apagadas.

Reconoció la nacionalidad del «Betis», en nada le molestaron los torpederos ingleses. Trae el «Betis» un importante cargamento de arroz, aceite y otros artículos de primera necesidad.

El «Catalina».

Zarpó con rumbo a Almería y Barcelona el vapor «Catalina», llegado a este puerto procedente de América y Vigo.

Ejercicios de desembarco.

Marineros y soldados de Infantería de Marina del crucero «Princesa de Asturias» desembarcaron y realizaron ejercicios en Puerta Tierra, regresando después a bordo.

De la Escuela Naval.

En San Fernando terminaron los exámenes de la Escuela Naval, marchando los alumnos a sus casas.

Regresarán el 9 del próximo septiembre, para emprender el viaje de instrucción a bordo del crucero «Reina Regente».

Estaba proyectado este viaje por puertos de Inglaterra y de Alemania; pero a causa de la guerra ha sido sustituido el itinerario por otro en el que figuran la visita a los puertos de Canarias y de América del Norte.

Los alumnos de la Escuela Naval harán una brillante despedida al general Chacón, quien por ascender, cesa en la dirección de la misma.

En Almería

Preparando una asamblea.

ALMERIA. (Jueves, noche.) Los representantes de las fuerzas vivas de la población se han reunido en el Círculo Mercantil, tratando de la difícil situación creada en la provincia por la guerra europea.

Se tomó el acuerdo de acceder a la petición de los pueblos que desean se celebre una asamblea magna el domingo próximo.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de los asuntos anteriormente expresados.

Las obras del puerto de Adra.

Del Centro Comercial y Agrícola de Adra han telegrafado a los representantes en Cortes, para que lo pongan en conocimiento del ministro de Fomento, que es muy grande la crisis obrera, motivada por la paralización de las obras de aquel puerto y aumentada con la numerosa repatriación de Argelia.

En Valladolid

Baja el pan.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) En la Alcaldía se han reunido los harineros y panaderos, que acordaron bajar el pan y prometiendo los primeros suministrar harina en buenas condiciones.

En Gijón

Las subsistencias.

GIJON. (Jueves, noche.) En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin contra los acaparadores de subsistencias.

El alcalde ha convocado para mañana a las fuerzas vivas de la población para celebrar una reunión extraordinaria, en que se trate del aumento del precio del pan.

Los obreros proyectan organizar un mitin monstruo, que se celebrará en la Plaza de Toros, para protestar también del alza en el precio del pan.

En Madrid

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución, por el sistema de Administración, de las obras de explanación y fábrica de los trozos 3.º y 4.º de la sección de Yecla a Fuente Alamo, de la carretera de Yecla a la de Ocaña a Alicante (Murcia), mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem id. las obras de afirmado de los trozos 1.º y 2.º de la misma sección y carretera, mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem id. explanación y fábrica de la sección de San Bartolomé a Villanueva, correspondiente a la carretera de Huelva a Sanlúcar del Guadiana (Huelva), librándose 25.000 pesetas.

Idem id. trozo 2.º de la de Almedinilla a la estación de Alcaudete (Córdoba), librándose 20.000 pesetas.

Reparación de carreteras.

Se libran 10.000 pesetas para reparar el primer trozo de la de Alcolea del Pinar a Tarragona (Tarragona).

Expropiaciones.

Se aprueba el pago de las expropiaciones siguientes: Del término de Jerez de la Frontera, correspondiente a la carretera de este punto a la estación de Cortes (Cádiz), importante pesetas 8.034,18.

Del término de Setenil, correspondiente a la carretera de Algodonales a la de Ronda a la estación de Gobantes, por Olvera, importante 4.230,84 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo sexto, importante 2.803,37 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo primero, importante 1.300,76 pesetas.

Todas ellas de la provincia de Cádiz. Dirección de Agricultura.

En cumplimiento de las reales órdenes correspondientes, se han dispuesto los libramientos siguientes:

A la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, para obras de terminación de edificios y pago de jornales, la cantidad de 15.000 pesetas.

A la Estación Enológica de Haro, 21.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Orense, 15.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Cangas de Tanco, 10.300 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Avilés, 5.000 pesetas.

Importan en total los referidos libramientos 66.300 pesetas.

Dirección de Agricultura.

la carretera de Algodonales a la de Ronda a la estación de Gobantes, por Olvera, importante 4.230,84 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo sexto, importante 2.803,37 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo primero, importante 1.300,76 pesetas.

Todas ellas de la provincia de Cádiz. Dirección de Agricultura.

En cumplimiento de las reales órdenes correspondientes, se han dispuesto los libramientos siguientes:

A la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, para obras de terminación de edificios y pago de jornales, la cantidad de 15.000 pesetas.

A la Estación Enológica de Haro, 21.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Orense, 15.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Cangas de Tanco, 10.300 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Avilés, 5.000 pesetas.

Importan en total los referidos libramientos 66.300 pesetas.

Las comunicaciones y la guerra

Despachos con lenguaje secreto.

Según comunica el ministerio de Correos y Telégrafos de Italia, este país admitirá el lenguaje secreto sólo para los telegramas y radiotelegramas oficiales que se cambien entre agentes diplomáticos y sus Gobiernos, ó entre sí.

Los telegramas y radiotelegramas oficiales ó privados expedidos por ó dirigidos a agentes consulares tienen todas las restricciones de los telegramas privados.

Por vía Francia, el italiano puede admitirse también.

Despachos para la Argentina.

La República Argentina notifica que los telegramas y radiotelegramas privados sólo serán admitidos en lenguaje claro español, alemán, francés, italiano y portugués, con firma completa y a riesgo de los expedidores.

Entiéndase que este servicio es sólo por vías Cádiz-Monrovia ó Cádiz-Monteros ó Lisboa-Madera, pues por las demás vías caerán dentro de las restricciones dadas.

Despachos para Suiza.

Suiza comunica que no admite telegramas dirigidos a listas de Correos ó Telégrafos.

Restricciones en el servicio con Inglaterra. Inglaterra notifica que las restricciones generales dadas en su servicio telegráfico alcanzan también a los telegramas meteorológicos.

Correspondencia del Extranjero.

Hoy se ha recibido en Madrid correspondencia de las procedencias siguientes: Francia, Inglaterra, Portugal, Gibraltar, Tánger, América y Alemania.

La Bolsa

La sesión de ayer ha sido de las pesimistas en grado sumo. Los valores cotizados, y a pesar de la forma en que se opera, bajan todos; el interior pierde un entero en sus series mayores y uno y dos en las pequeñas.

Como en interior ocurre en amortizable, y así en los demás.

El Banco de España se publica hoy a 428 contra 435, y los Tabacos, a 259 en lugar de 264.

Los Explosivos bajan de 230 a 222, y las Azucareras un punto, a 36.

Cien francos en billetes valen 95 pesetas.

La Cruz Roja

En las oficinas centrales de la Cruz Roja nacional, Atocha, 65, primero, y en todas las Comisiones y Delegaciones del benéfico instituto en España se reciben donativos en metálico, material de curación, apósitos, camillas, vinos generosos, ropas interiores nuevas y mantas, con destino a las Sociedades hermanas de los países actualmente en guerra.

Los donantes pueden indicar adónde prefieren que se envíen sus obsequios, seguros de que su voluntad será, como siempre, respetada en absoluto. De no usar este derecho, la Asamblea se reserva el de hacer la distribución en la forma y manera que, por los datos que posee acerca de las necesidades de cada Cruz Roja, estime de mayor utilidad y eficacia al caritativo propósito que inspira este auxilio.

Suscripción nacional

En favor de los repatriados por causa de la guerra.

He aquí las cantidades recaudadas en el Gobierno Civil de Madrid:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pts.). Includes Gobernador civil de Madrid (250), Presidente de la Diputación provincial (250), Alcalde presidente del Ayuntamiento (250), D. Francisco Montero y Velarde (300), Nuevo Club (1.000), Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa (250), Casino de Madrid (250), Gran Peña (250), Total (3.000).

Madrid, 19 de agosto de 1914. Los donativos en metálico, de cualquier cantidad que sea, se reciben en la Secretaría del Gobierno civil (Mayor, 83), todos los días, de diez a dos y de cinco a siete de la tarde.

El movimiento de repatriación sigue atendido con el mayor interés.

En el albergue de Fernández Latorre, Galileo, 34, son recogidos y asistidos por orden del gobernador civil cuantos llegan necesitados de auxilio, suministrándoseles el desayuno por cuenta de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, y la comida y la cena, preparadas y enviadas al mismo albergue por orden del capitán general, de acuerdo con lo que se convino en los

Advertisement for 'La Iodhyrine del Dr. Deschamp' by 'ADELGAZAR'. Includes text 'DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS', 'SIN PERJUDICAR A LA SALUD', and an illustration of a man and a woman.

primeros días, y que tan buenos resultados produce. En el citado albergue permanecen los repatriados que son de Madrid hasta que encuentran a sus familias, y los que se dirigen a otros puntos hasta que merced a ellos con pasaje gratuito por cuenta del Estado.

A estos servicios están destinados varios funcionarios del Gobierno civil y de la Diputación provincial, cuyo presidente, Sr. Díaz Agero, desde el primer momento ofreció y presta su concurso al gobernador, teniendo convenientemente preparados algunos pabellones de San Juan de Dios por si aumentase el número de repatriados y fuese necesario utilizar, cosa que hasta ahora no ha ocurrido.

Además del acuerdo con el alcalde, el Laboratorio municipal desinfecta diariamente el albergue, y ha ofrecido cuantos elementos sean necesarios.

Ministerio de Fomento

Dice el ministro.

Terminado el Consejo celebrado en Palacio, regresó a su despacho el ministro de Fomento y recibió a los periodistas.

Dijo el Sr. Ugarte que han comenzado a llegar telegramas de los jefes provinciales de Fomento, dando cuenta de los beneficios efectos producidos por los acuerdos encaminados a remediar la crisis obrera.

En esos telegramas se refleja la vuelta a la normalidad, por la tranquilidad que lleva a los ánimos la seguridad de que encontrarán trabajo, donde obtengan un jornal, los obreros que habían quedado en paro forzoso, resolviéndose un problema que se presentaba en algunas zonas con agudos caracteres.

Habia recibido el ministro de Fomento escritos de varios pueblos de Cataluña, entre ellos de la provincia de Barcelona, pidiendo que las subvenciones que tienen solicitadas para la construcción de caminos vecinales les sean entregadas directamente por el Estado y no a la Mancomunidad catalana, como esta entidad pretendía.

Algunas consideraciones hizo después el ministro de Fomento acerca de política general relacionada con el actual conflicto, siendo la de mayor interés la del grandísimo trastorno económico que para España supondría la menor indicación en el sentido de abandonar la situación de absoluta neutralidad, que es el criterio del Gobierno, como lo ha demostrado el que un rumor por completo infundado había llevado el día anterior el pánico a los centros bursátiles.

«Y si supusiera alguna ventaja para España—añadió el Sr. Ugarte—el mostrarse parte en la contienda, todos iríamos al sacrificio; pero en la balanza solamente se ven perjuicios y no se encuentra el menor beneficio.»

Terminó diciendo el ministro de Fomento que está bien demostrada la necesidad de continuar trabajando serenamente y con constancia, como lo viene haciendo el Gobierno, para llevar la tranquilidad a los ánimos y para resolver los problemas económicos que el conflicto europeo ha planteado.

Industria en crisis.

El gobernador de Guipúzcoa comunica que los fabricantes de papel se reunirán el domingo con la Diputación provincial para tratar de las dificultades que tiene aquella industria para continuar los trabajos.

Desean que el Banco de España les acepte varias letras, pues en caso contrario tendrán que paralizar la fabricación y despedir a los obreros.

Despide de obreros.

El gobernador de Santander telegrafía dando cuenta de que en las minas de Cebarga de San Miguel pararán probablemente los trabajos el sábado próximo, de no solucionar antes la Empresa el problema económico, pues el Banco de España no ha estimado suficientes las garantías presentadas para adelantarse dinero.

Ranchos para obreros.

Ante la agravación de la crisis obrera en Cantabria y la Unión, el ministro de la Gobernación ha autorizado al gobernador de Murcia para que, con cargo a los fondos destinados a este objeto, facilite ranchos a los obreros que se encuentran en misera situación por la falta de trabajo.

En torno de una entrevista

En los círculos políticos se comentó anoche bastante una conferencia que momentos antes de marchar ayer para Sigüenza tuvo el señor conde de Romanones con el Sr. Dato.

Tanto uno como otro se mostraron impenetrables con los periodistas; pero a nada conduciría ocultar que en esa entrevista tendría forzosamente que hablarse no con preferencia, sino que pudiera decirse exclusivamente de la situación que a España crea la

conflagración europea, y que además se abordara algo sobre la actitud del partido liberal con respecto al Gobierno.

Es seguro que el señor conde de Romanones, dando muestras de su gran patriotismo, expondría al Sr. Dato que en momentos como éstos, que son verdaderamente difíciles para las mismas naciones neutrales, y por consiguiente para España, el partido liberal se encontraba al lado del Gobierno para facilitarle toda clase de medios que conduzcan a la defensa de los intereses nacionales, y que el jefe del partido liberal, y esto lo hemos oído a amigos allegadísimos del señor conde de Romanones, si las circunstancias lo exigiesen, no adoptaría ninguna resolución que envolviera trascendencia sin oír previamente a los conspicuos del partido.

Es lo más natural que el jefe del Gobierno insistiera en su conversación con el conde de Romanones en sus puntos de vista, de todos conocidos, con arreglo a los cuales el Gobierno mantendrá de un modo inquebrantable, mientras las circunstancias no se modifiquen, su criterio respecto a la neutralidad de la nación española, rindiendo con ello culto a la convicción que el Sr. Dato tiene de que es la única actitud que al país conviene, y además porque cree que de ese modo recoge la opinión predominante, la cual parece manifestarse contraria a movilizaciones y a todo propósito guerrero, que le llevaría a un estado económico desastroso.

Esa es la opinión, a juicio del Sr. Dato, de la generalidad de los españoles, y porque cree interpretarla fielmente, defiende una actitud que a ese ambiente responde.

Si el día de mañana otra opinión distinta de esa se abriera paso, como quiera que todo hombre público que tiene conciencia de sus actos no podría ir contra una convicción suya bien arraigada, como en esta ocasión le ocurre al Sr. Dato, éste haría lo que más de una vez tiene anunciado: y es dejar la dirección de los negocios públicos.

Pero—repetimos—estas líneas no responden a referencias que pudiéramos tener de la entrevista, porque desconocemos en absoluto sus términos, y sólo sabemos de ella lo que primeramente apuntamos, ó sea la decisión del señor conde de Romanones de no adoptar importantes resoluciones sin ir antes a la consulta de sus amigos, y el ofrecimiento patriótico de su concurso al Gobierno.

La brigada sanitaria

La reunión convocada para ayer en el Gobierno civil, para tratar de la organización de la brigada sanitaria, se ha celebrado bajo la presidencia del gobernador civil, ejerciendo de secretario el inspector provincial de Sanidad, y concurriendo al acto los alcaldes de esta provincia.

Expuesto el objeto para el cual se les había convocado, fué tal la simpatía que demostraron los asistentes por la idea, que por unanimidad quedó acordado que mancomunadamente se organizaría el servicio, contribuyendo a su sostenimiento en la forma que les corresponde todos los alcaldes de provincia.

El presidente de la Diputación prometió que, aparte de todo el apoyo que le sea dable prestar a su realización, secundando los trabajos de la mencionada brigada por medio del auxilio del ilustrado Cuerpo de la Beneficencia provincial y los recursos hospitalarios de que dispone, recabaría que en la confección de los futuros presupuestos se consignase por la Diputación provincial una subvención para este objeto.

Asimismo, el alcalde presidente del Ayuntamiento de esta corte ofreció su incondicional apoyo a la idea, auxiliando por medio del material de que se dispone en el Laboratorio municipal, en cuantos casos se considere precisa su cooperación.

En nombre de los alcaldes felicitó a los iniciadores de la idea el doctor Robles, que lo es de El Escorial, y terminó el acto dándose un voto de gracias al señor gobernador por sus iniciativas y por la atención preferente que presta a todo lo que con la sanidad pública se relaciona.

El avance alemán.

De Bélgica, las noticias oficiales que anoche se tenían eran bien escasas.

Las pocas que se habían recibido hablaban de que los alemanes estaban próximos a Bruselas.

*

El ejército alemán parece que tiende a reforzar su centro, ó sea a evitar grandes masas a la frontera conocida con el nombre de «barra de Hierro», sin descuidar por lo visto sus flancos, que son los que hoy están manteniendo los principales encuentros.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

MARGARITA XIRGU

El éxito sin precedentes obtenido el año anterior por la «tournée» de Rosario Pino ha debido animar a la Administración del Gran Casino a presentarnos este verano en su escenario, hasta ahora reservado a obras y actores extranjeros, a otra eminente actriz española: Margarita Xirgu.

Sería tarea inútil pretender descubrir a los lectores la personalidad de esta ilustre actriz; recientes están todavía sus éxitos en la Princesa y recientes también las crónicas que en este periódico le dedicaron el competisimo Catarineu y su joven sustituto, que ha ocultado tras una modesta X su vigorosa personalidad de literato. Las autorizadas opiniones de ambos son la mejor ejecutoria que en su escudo artístico podrá nunca ostentar la actriz catalana, gloria hoy de nuestra escena nacional.

Es Margarita Xirgu una de las actrices más dicitiles que ha tenido nunca la escena española; su labor es sólo comparable a la de Lyda Borelli, la actriz italiana que todos recordamos, y digo comparable en el sentido que el temperamento artístico de ambas se amolda a todos los géneros, a todas las manifestaciones del arte dramático, recorriendo con asombrosa facilidad la escala que va de la clásica tragedia de Hofmannsthal a la plácida, sentimental y amargada comedia de Croisset, que es, como sabrán mis lectores, el Martínez Sierra de la moderna literatura francesa.

Ahora bien, estas bruscas transiciones, ¿son un bien ó un mal para la actriz de quien hablamos? Yo creo que lo segundo, y lo creo porque estamos en un siglo de especialidades, y es imposible abarcar mucho si se quiere llegar a sobresalir en algo.

Si yo creyera que Margarita Xirgu no pasaría nunca de ser lo que hoy es; si yo creyera que su porvenir había de limitarse a rodar por los escenarios de provincias en compañía de media docena de cómicos deplorables, nunca me atrevería a aconsejarle que emprendiese otros derroteros, pues en provincias lo primero que se exige a una actriz es variedad en el trabajo, aunque éste sea muy mediocre; pero yo soy de los que creen en el porvenir brillante que el tiempo le prepara; yo soy de los que creen que la herencia que un día ú otro ha de tener que dejar la gran María Guerrero sólo Margarita Xirgu puede recogerla; yo estoy convencido de que muy pronto será en Madrid la actriz mimada por el público, y en América la que pasará triunfante el nombre de nuestros escritores y la gloriosa tradición de nuestro Teatro nacional, y por creer todo esto quisiera no verla esterilizar sus esfuerzos en un trabajo abrumador que a nada conduce, sino, por el contrario, dedicar toda su inteligencia y todas sus energías al que es y será siempre el mayor campo de sus triunfos artísticos: el drama y la alta comedia.

María Guerrero es y ha sido una trágica eminente; Rosario Pino, una ingenua más ó menos dramática; Margarita Xirgu es la actriz nacida para crear el moderno Teatro, las obras en que palpita intensamente la vida, con sus angustias, sus miserias y hasta sus crímenes. Es en España lo que son allende el Pirineo Mme. Simonne, Berta Bady y Julia Bartet.

Por eso es una lástima, una verdadera lástima, el poco tacto demostrado hasta hoy al confeccionar los programas de sus representaciones en el Casino. El público que aquí juzga su trabajo es un público cosmopolita, formado de españoles, americanos de todas las Repúblicas, franceses y hasta ingleses y alemanes; es un público acostumbrado a ver obras y familiarizado con las grandes actrices mundiales, y, por lo mismo, digno de concederle una atención exquisita, pues de aquí ha de extenderse el día de mañana por todos los rincones del mundo, y en ellos pueden ser voces que pregonen la gloria ó el fracaso de nuestra gran actriz.

Pues bien, ante este público, he aquí las obras que ha presentado hasta hoy Margarita Xirgu: *L'airlette*, *Los ojos de los muertos*, *El corazón manda* y *Madame Pepita*. ¿Quiérese mayor equivocación de la persona que asuma la dirección artística de la compañía? Dejando aparte la primera de estas obras, que, aunque exótica en nuestro público, tiene momentos de honda emoción y de gran lucimiento para una actriz, las otras tres obras

no podría haberlas elegido con más cuidado una persona interesada en el fracaso de Margarita Xirgu, y digo esto porque *Los ojos de los muertos*, que es el único lunar, lo único mediocre que hay en la gigantesca obra del gran Benavente, es obra que no merecía ser desenterrada del olvido en que yacía desde que en Madrid la estrenó Carmen Cobeña, y las otras dos son obras para lucirse una ingenua, y Margarita Xirgu, aunque consiga suplir con su arte muchas cualidades, no es, ni será nunca, una ingenua. Entre el público que acude a las representaciones del Casino se echaba de menos a Iyonne de Bray, que creó en París *El corazón manda*, y a Catalina Bárcena, que borda el personaje de la chiquilla bobalicona de *Madame Pepita*, y las comparaciones en un género que no es el suyo siempre perjudican a una actriz, por eminente que sea. Sarah Bernhardt hacia *Las piladoras de Hércules*, ó María Guerrero *El amigo Melquiades*, correrían a un lamentable fracaso.

Selección, pues, la Sra. Xirgu un poquito más los programas; déjese de cosas ridículamente sentimentales, y vaya derecha de una vez al verdadero arte. En sus mismos programas de abono no faltan obras de gran lucimiento para ella, como «*Electra*», «*Zazá*», «*La comida de las fieras*», «*Rosas de otoño*» y «*La malquerida*», obras en las que se demuestra la fibra y el alma de una actriz, como lo es ella. ¿Por qué, pues, nos hace perder días con obras dignas de ser representadas en la capital de un provincia timorata y levítica?

Y a propósito de programas: me dicen que en algunas provincias ha representado Margarita Xirgu «*El secreto*», la genial creación de Bernstein, que trujo Salvador Aragón con su habitual maestría, y equivocó lamentablemente en Madrid Mercedes Pérez de Vargas. ¿Por qué entonces no figura dicha obra en el programa y figura en cambio «*Primerose*», «*La chocolaterita*» y «*El corazón manda*», que son obras todas ellas para una ingenua?... ¿Es que la primera equivocada acerca de su porvenir y sus condiciones será la propia Margarita Xirgu?...

Quiera Dios que no. Sería una equivocación verdaderamente lamentable para el arte español y para ella misma.

IGNOTUS

GRAN MUNDO

Desde Biarritz

Como es natural, en las actuales circunstancias no hay vida mundana; pero reina, sin embargo, cierta animación, pues si las familias españolas no reciben y no hay sitios de diversión, la gente se reúne en la playa, como de costumbre, y el sábado y domingo por la mañana, por la festividad de aquellos dos días, era muy numerosa la concurrencia que allí se congregó.

También en la playa de la Mairie hay siempre muchos españoles reunidos, y es donde se dan a conocer al público las noticias oficiales.

El elemento joven acude también al golf, y algunas damas se reúnen algunas veces, por la tarde, para jugar al bridge.

Todos los días hay gente que reside en Biarritz y se traslada a San Sebastián, y de la capital guipuzcoana también vienen españoles a ver a sus amigos y a hacer compras.

Anteayer estuvieron aquí los marqueses de la Mina y los de San Felices de Aragón, y el vizconde del Pontón.

El sábado fueron muchos automóviles a San Sebastián, asistiendo sus dueños a la corrida de toros; entre ellos figuraban los condes de Peralta, señores de Gómez Barzanallana, condes de la Quinta de la Enjarada, D. Jaime Almodóvar, marqués de las Claras, D. Juan Granja, etc.

Ha llegado de las aguas de Chatelguyón la duquesa de Plasencia.

Ha pasado por Biarritz el distinguido diplomático Sr. Ossorio, nuestro representante en La Haya, que va a tomar posesión de nuevo de su alto cargo.

De Cautelets han llegado los señores de Lacot.

Entre las familias españolas que residen aquí, cuyos nombres añadiremos a la lista que publicamos en anterior crónica, figuran los marqueses de Sancha, que han regresado de San Sebastián; señora de Vázquez (née Chavarrí), marquesa de Montehermoso, seño-

res de Milla, Escoriza, Andrada, condes de Agrela, marqués de Elduayen y su hija, duquesa de Frías, condesa de Fuensalida, marqués de Alcedo, señora viuda de Cárdenas y sus hijas, marqueses de Cayo del Rey, marquesa de Baztán, señores de Calvo de León, señores de Sterling, marqueses de Valdefuentes, condes de Valdelagrana, señores de Poznanski, madame de Chevigné, madame de Cartassac, la condesa de Castilleja de Guzmán y su madre la señora de Díaz Errazu, señores de Soriano (D. Ricardo y D. Luis), señoritas de Vivar, señores de Gamboa, Zulueta, Zabala, Carcer, Mendeville, Sainte-Marie, Sanchis, D. Juan Pérez de Guzmán, señores de Flores, etc., etc.

La marquesa del Muni, que tomó la generosa iniciativa de reunir fondos para los heridos, pidiendo a las familias españolas residentes ahora en Biarritz, recibió en muy poco tiempo más de dos mil francos, cantidad bastante crecida, puesto que es difícil cobrar mucho dinero a la vez ahora.

Nuestro distinguido compañero y amigo D. Cristóbal Botella ha marchado a París para pasar allí unos días.

El Sr. Martín Venia ha salido para Madrid. Ha causado honda pena en Biarritz la muerte de la señorita Rosita Candamo, que ha fallecido en París a consecuencia de un ataque de apendicitis, y que gozaba de unánimes simpatías en la buena sociedad.

También ha sido muy sentida la muerte de la duquesa de Mandas, ocurrida en San Sebastián.

MADRIZZY

PROVINCIAS

ARAGON

Toma de posesión.

TERUEL. (Jueves, tarde.) Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia.

Muerta por un rayo.

Comunican de Calamocha, que durante una tormenta cayó una chispa eléctrica y mató a una vecina llamada Eduvigis Marco.

ASTURIAS

El «Alfonso XIII».

GIJON. (Jueves, noche.) Ha zarpado el transatlántico *Alfonso XIII*, con rumbo a Cuba y Méjico.

Conduce 150 pasajeros, entre los que figura el arzobispo de Méjico.

El «Cataluña».

Procedente de la Argentina entró en este puerto el transatlántico *Cataluña*.

Han desembarcado 20 pasajeros, y hoy continuó el *Cataluña* su viaje a Santander.

CANARIAS

Crisis obrera.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) En el puerto de la Luz se ha constituido una Junta de defensa para evitar la crisis obrera.

Quinientos obreros se encuentran sin trabajo, y la situación es muy crítica.

La Junta de defensa ha pedido al Gobierno que autorice a la Junta de Obras del puerto a que emprenda, por Administración, los trabajos de pavimentación y de carreteras.

Guardia despeñado.

Seis sujetos estaban riñendo en el barrio de San Roque.

Acercóse el guardia municipal Juan Valero al grupo para poner paz, y entonces los contrincantes depusieron sus rencillas, despeñando al guardia por un barranco de seis metros de profundidad.

El guardia resultó con las piernas rotas y heridas en la cabeza.

Su estado es gravísimo.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASTILLA LA VIEJA Las ferias de septiembre.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha acordado el programa de los festejos para las ferias de septiembre.

Comenzarán el día 18 las corridas de toros. Dicho día se lidiarán veraguas para los hermanos Gallo y Paco Madrid; el día 19, to-

ros de Trespalacios, para los Gallos y Belmonte; el 20, miras, para Rafael Gallo, Celita y Freg.

CATALUÑA

Un rayo.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Durante la tempestad cayó un rayo en un terrado de una casa de la calle del Carmen, derribando a tres mujeres, que resultaron con quemaduras.

Sangriento suceso.

En la barriada de Gracia se ha desarrollado un trágico suceso.

Emilio González, de cuarenta y tres años, disparó dos tiros sobre su esposa, Rosario Hernando, de treinta y ocho, hiriéndola de gravedad.

Después volvió el arma contra sí y se suicidó.

Se supone que se trata de un repentino ataque de locura, pues no precedió discusión alguna.

Ambos vivían en la mayor armonía.

VALENCIA

Tormenta.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Anoche descargó durante dos horas sobre esta ciudad una gran tormenta.

Cayó una chispa en la plaza del Príncipe Alfonso, otra en un transformador de la Sociedad de tranvías, otra en la chimenea de una fábrica de tejas y otra en una fábrica de sacos de Tabernes de Valldigna.

Estas chispas no han causado desgracias personales.

El caudal del Turia aumentó considerablemente.

Un obrero que trabajaba en la construcción de un puente cayó al fondo del río y pereció ahogado.

Un marinero muerto.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) En las inmediaciones de Denia riñeron dos marineros llamados Bautista Llovel y Tomás Perelló, de cuarenta y nueve y cuarenta y cinco años, respectivamente, resultando muerto Tomás de un balazo que le disparó Llovel.

Este fué detenido por los carabineros y entregado a las autoridades judiciales.

Paseo Victoria Eugenia.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Varios concejales propondrán mañana al Ayuntamiento que el nuevo paseo que se construirá en las Delicias se denomine de la Reina Victoria Eugenia, atendiendo al cariño que demuestra la Soberana a aquellos parajes.

Tello, gravísimo.

El novillero Tello ha sufrido un colapso, que puso en peligro su vida durante cinco horas.

Se le aplicaron inyecciones de cafeína y de aceite alcanforado, y se le operó la pleura, extrayéndole un litro de líquido.

La temperatura del herido es menor que la normal. El estado de Tello es gravísimo.

Aguas de Cabreiroá

Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

VASCONGADAS

Dama austriaca fallecida.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado ha transmitido su pésame al embajador de Austria en España, por el fallecimiento de su madre, ocurrida en aquel país.

Suspensión del concurso hipico.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha suspendido el concurso hipico anunciado para septiembre, en atención a que no pueden concurrir extranjeros ni tampoco los oficiales españoles.

Han comenzado a deshacerse los trabajos hechos en el campo hipico.

Estado de Joselito.

El doctor Mascarell vino esta tarde a San Sebastián para curar a Joselito de la herida que recibió ayer en la corrida de Bilbao.

El doctor Mascarell dice que Joselito puede curarse en un mes, si no hay complicaciones.

La herida tiene sobre la tetilla izquierda en forma de media luna, de catorce centímetros de extensión, sin profundidad, hacia arriba.

Corrida suspendida.

BILBAO. (Jueves, noche.) La corrida anunciada para esta tarde en la Plaza de To-

ros de Indauchu, lidiando Punteret y Pacomio Peribáñez, se suspendió por las escasas y malas condiciones de los caballos que tenía dispuestos la Empresa para los picadores.

El gobernador civil ordenó la devolución del importe de las localidades vendidas.

Obrero muerto.

En los talleres de fundición de la Casa Carral se cayó desde el tejado el obrero José Torio, que murió a consecuencia del golpe.

Terminaron las fiestas.

Han terminado las fiestas de B'ñao, y la población recobra su aspecto tranquilo y normal.

Los trenes han marchado abarrotados, y también marcharon muchos forasteros en automóviles.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

FRANCIA BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior, 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

EXISTEN INMENSIDAD DE MEDICAMENTOS PARA LA AVARIOSIS; PERO CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL X2

Zotal y Jabón Zotal Concesionarios únicos para la venta en España: Sucesores de J. Tejera de la Torre, Sevilla.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrita y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perzosas y limpiar su perleza. Una caja de 24 pastillas solo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el títus.

Los valores españoles ante la guerra europea

Asegurado el inmenso beneficio de la neutralidad, no es probable que los intereses nacionales sufran graves quebrantos.

Por el contrario, es lógico esperar que han de afluir a nuestra patria elementos de riqueza, y que nuestra viticultura se ha de aprovechar grandemente de las consecuencias de la inevitable deficiencia de las labores agrícolas en Francia.

Pero si esto se aplica a todos nuestros valores, es evidente que a ninguno con más razón que a los hipotecarios. El precio de las propiedades, lejos de disminuir, aumenta.

POR ESO LAS IMPOSICIONES DE «EL HOGAR ESPAÑOL» NO HAN PERDIDO UN SOLO PUNTO, Y SON CADA VEZ MAS SOLICITADAS POR LOS QUE DESEAN TITULOS DE TODO REPOSO.

Table with 2 columns: Imposiciones suscritas, Imposiciones realizadas, Préstamos realizados. Values in Pesetas.

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid: Puerta del Sol, 9. Barcelona: Ronda de San Pedro, 6. Sevilla: Méndez Núñez, 18. Buenos Aires: Cerrito, 308.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de agosto de 1914.

Table with 3 columns: LISTAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations.

2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 1.110 id. id., para los del premio tercero. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes across various categories (Cent, Mil, etc.).

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 22 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 5,32.
Se pone a las 19,4.
Sale la Luna a las 6,28.
Se pone a las 19,35.

SANTORAL.—Octava de la Asunción de la Santísima Virgen, y los Santos mártires Antusa, Filiberto, Fabriciano, Mauro, Félix, Saturnino, Marcial, Antonio, Sinfiriano, Timoteo, Gunitorte, Atansio e Hipólito.

SAN TIMOTEO, mártir. —Siendo Sumo Pontífice San Melquisedec, vino a Roma desde Antioquia un caballero llamado Timoteo, muy docto y fervoroso siervo del Señor. Hospedóse en casa de Silvestre, que después fué Papa y santo de grande nombre.

Estando Timoteo en Roma comenzó a resplandecer, convirtiéndose con su predicación a muchos gentiles.

Fuó preso por Tarquino, prefecto, y viendo éste que por ningún camino le podía apartar de la confesión de Jesucristo, le mandó azotar cruelmente por tres veces, y después de haberle afligido con una dura y larga prisión, y descomulgado, le hizo cortar la cabeza, y Silvestre secretamente se llevó su cuerpo, y después una matrona poderosa, llamada Teodora, le sepultó en una huerta suya en la vía Ostiense, cerca del sepulcro del apóstol San Pablo, el día 22 de agosto de 311.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Traslados.—Han sido trasladados los siguientes funcionarios:

Oficial tercero D. Julio Monasterio Pérez, de la Central a Puente Celdelas.

Oficiales cuartos D. Santiago Arellanos Vivanco, de Huesca a Soría; D. Angel Moreda Urbano, de Ceuta a Borjas Blancas; D. José Florencio Fernández Barros, de Oviedo a Infesto.

Oficiales quintos D. Eugenio Jiménez Calderón, de Infesto a Oviedo; D. Juan B. Zapatero García, de Valladolid a la Central; D. Antonio Vidal Tudela, de Bilbao a Valencia; D. Santiago Gasós Samitier, de Soría a Huesca; D. Carlos Posac Cabrero, de Tarragona a la Central; D. Enrique García Díez, de Lérida a la Central; D. Ildefonso Figueroa López, de Baltanás a la Central.

Licencias.—Se ha concedido licencia ilimitada a los oficiales quintos D. Francisco Roca Ferré, de Oviedo; D. Gregorio Moro Arranz, de Soría; D. Francisco Aguado Miguel, de Manzanares, y D. José M. Azorín Pérez, de Albacete.

Reingreso.—Ha reingresado en el servicio, siendo destinado a Belmonte, el oficial quinto D. Francisco Padrós Vitelia, que disfrutaba licencia ilimitada.

Oficinas autorizadas.

Para el cambio de paquetes postales con las oficinas de Baleares, Canarias y Africa han sido autorizadas las estafetas de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) y Balaguer (Lérida).

La estafeta de Sanlúcar de Barrameda ha sido también autorizada para recibir y expedir correspondencia con sello de urgencia.

De las oposiciones.

El día 28 del actual, a las tres de la tarde, deberán presentarse a reconocimiento facultativo, en el local que ocupa el Archivo de la Dirección general (piso tercero), los individuos citados para practicar el ejercicio previo el día 1.º de septiembre.

Los Tribunales para el examen previo actuarán en los locales que ocupan las Escuelas de Artes y Oficios en las calles de los Estudios y Silva.

Se han presentado 2.657 instancias, de las que han sido admitidas 2.634.

De estos opositores 467 tienen aprobado el examen previo, 74 han solicitado examen de inglés, seis de alemán y cuatro de ambos idiomas.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes:

De Nava del Rey a Fuentesauco, en carruaje, por 5.000 pesetas anuales, el 28 del corriente en la Dirección general.

Entre Gerona y sus estaciones, en carruaje ó automóvil, por 4.499 pesetas, en Gerona el 10 de septiembre.

De Puentes de García Rodríguez a Cabreiros, en carruaje ó automóvil, por 467 pesetas, el 19 de septiembre en la Dirección general.

De Aznalcázar a Villamanrique, en automóvil, por 1.000 pesetas, en Sevilla el 26 de septiembre.

De Potes a Pesaguero, en carruaje ó automóvil, por cuatro años y 824 pesetas anuales, en Santander el 28 de septiembre.

Entre el muelle de Huelva y El Puntal, marítima, por 500 pesetas, en Huelva el 30 de septiembre.

De Mora la Nueva a Gandesa, en automóvil, por 2.430 pesetas, el 30 de septiembre en Tarragona.

Entre la estación de Beranga y la oficina de Noja, en carruaje, por 800 pesetas, el 30 de septiembre en Santander.

De Valladolid a Mayorga, en carruaje, por 3.996 pesetas, en Valladolid el 30 de septiembre.

Entre la estación de Santa Eulalia y la oficina de Checa, en carruaje, por 2.268 pesetas, en la Dirección general el 6 de octubre.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se ha hecho la siguiente propuesta de destinos:

Carteros.—D. Isidoro García, de Villar del Rey; D. Miguel Alcobér, de San Lorenzo; D. José Pina, de Garaballa; D. Vicente Gómez, de Alonsó; D. Saturnio Repollo, de El Carro; D. Antonio García, de Villanueva del

Arzobispo; D. Máximo Molero, de Las Rozas; D. José Fuentes, de Algezares; D. Juan Hernández, de Vera; D. Enrique Alvarez, de Sarandinas; D. Domingo Cabrerizo, de Torralba del Burgo; D. Antonio Alvarez, de Osma; D. Miguel Pertegás, de Alcalá de la Selva; D. Benito Buendía, de Villarquemedo; D. Abilio Gutiérrez, de Aguaviva; D. Casimiro Randó, de Cerecinós; D. Enrique Alegría, de Tobed; D. Ricardo Miguel Nabazo, de Aguarón.

Peatones.—D. Manuel Fernández, de Castuera a Benquerencia; D. Hilario Palacios, de Arlanz a Salguero; D. Guillermo López, de Puebla de Guzmán a Villanueva; D. Sebastián Gómez, de Palanquinos a Riego del Monte; D. Pedro García, de Vega de Ribadeo a Taramundi; D. Gregorio Guillén, de Cabiedes a Treceño; D. Rafael Roca, de La Cuba a Mirambel.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó hoy con S. M. el Rey, y desde Palacio se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde celebró una conferencia muy detenida con el gobernador civil de Barcelona, a la que asistió también el Sr. Sánchez Guerra.

Después de la una de la tarde, recibió a los periodistas, manifestándoles que en el despacho con S. M. había quedado convenido que los funerales por Su Santidad se celebrasen en San Sebastián, teniendo en cuenta que allí se encuentran el nuncio y el resto del Cuerpo diplomático.

Se verificarán probablemente el martes próximo, habiendo expresado el Rey sus deseos de asistir a ellos.

En este caso, será S. M. quien los presida, concurriendo, en representación del Gobierno, el señor ministro de Estado, y no yendo el Sr. Dato porque la presencia de éste la reclaman en Madrid las constantes consultas y preguntas que ya por telégrafo, ya por correo, y hasta en visitas, tiene que evacuar el jefe del Gobierno.

El Rey se trasladará el domingo próximo a San Sebastián, permaneciendo allí unos días.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama, concebido en términos muy expresivos, en que el nuncio de Su Santidad expresa su agradecimiento al Gobierno por el pésame que de él ha recibido.

Dijo el Sr. Dato que había celebrado una conferencia con el marqués de Comillas, quien ha pasado unas semanas en Cataluña, y ha podido informar, con bastantes elementos de juicio, al Presidente del Consejo del estado del comercio y de la industria en aquella región.

Un periódico de Barcelona habla de que el Presidente del Consejo, al expresar la negativa del Gobierno a la concesión de moratorias, se refiriese a los Sres. Cambó, Sedó y Corominas.

Como esto no ha sido así, y a nadie concretamente señaló el Gobierno en su conversación con los periodistas sobre ese particular, el Sr. Dato rogó se rectificase el error en que aquel periódico ha incurrido.

S. M. el Rey enteró al Sr. Dato de la visita que le había hecho el conde de Romanones, y en general de la conversación que con éste había tenido.

También se refirió el Sr. Dato, hablando con los periodistas, a la visita que a él le había hecho también el conde de Romanones, y de la actitud que éste le había manifestado de apoyo incondicional al Gobierno para todo cuanto se refiere al problema planteado por la política internacional.

Ha visto el Sr. Dato publicadas en un periódico declaraciones que supone autorizadas por el conde de Romanones, y en las que éste niega que el artículo del «Diario Universal» que tanto se ha comentado sea suyo ni inspirado por él.

Ya el conde de Romanones anunció al señor Dato que para definir un criterio de partido sobre el importante problema que puede crear a España el conflicto armado presente, no lo haría nunca sin oír a los ex ministros liberales.

No se le oculta al conde de Romanones que hay alguna opinión favorable a salir de la neutralidad; pero tiene el firmísimo propósito de pulsar las opiniones para acomodarse después al sentir común de su partido.

Manifestó el Sr. Dato que había conferenciado por teléfono con el ministro de Estado, el cual le comunicó que no tenía noticia alguna especial.

Ha estado hoy en Palacio a cumplimentar a S. M. el gobernador del Banco de España, Sr. Dominguez Pascual.

Este establecimiento de crédito estudia el medio de establecer sucursales, mejor dicho, corresponsales en Roma, la Argentina y Nueva York, con la intención de facilitar la entrega de depósitos en oro a disposición del Banco, a cambio de billetes que habría de entregar éste aquí.

Son operaciones de tesorería que se proponen hacer el Banco, por mediación de sus corresponsales.

De la designación de éstas se ocupará el Banco en reunión que habrá de tener esta tarde.

Refiriéndose a su conversación con el gobernador de Barcelona, manifestó el Sr. Dato que había versado sobre la repatriación, la situación industrial de aquella provincia y la liquidación pendiente de Bolsa.

Mañana tendrán una nueva conferencia, más extensa que la de hoy.

El Sr. Dato hizo resaltar el acierto con que el Sr. Andrade está procediendo en su gestión, reconocido, no sólo por los elementos políticos de Barcelona, sino por las demás clases de aquella sociedad.

Para bilis y estreñimiento. nada como el **AGUA DE CESTONA**

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

LA CUESTION TRIGUERA

Ante la gravedad de la situación europea, y en previsión de que pudiera llegar a nuestro país un encarecimiento de las materias más precisas para la vida, el Gobierno ha tomado energicas medidas, que, dentro de las actuales circunstancias, tienen una perfecta justificación.

Entre esas disposiciones se encuentra la supresión de los derechos arancelarios para los trigos extranjeros; y como ella parece significar el recelo de que los agricultores pretendieran abusar, valiéndose de una situación anormal, y como, por otra parte, los resultados prácticos de esa libre admisión temporal de los trigos pudieran ser ineficaces, y tal vez negativos, creemos conveniente exponer con toda claridad el estado en que se encuentra la cuestión triguera, nunca con ánimo de criticar medidas dictadas por el mejor deseo y la más laudable buena fe, sino con el objeto de prevenir peligros y procurar soluciones mejores.

La cosecha de trigo, que aún no está por completo encerrada en los graneros, puede considerarse este año como mediana, pues aun cuando en muchas regiones prometió ser excelente, las heladas tardías y otras causas la mermaron en gran parte. Con ella sola no puede atenderse a las necesidades del país durante un año, y como el stock del anterior es casi nulo, precisas serán algunas importaciones, que se realizarán con o sin supresión de los derechos arancelarios.

Es de esperar que la guerra europea no dure tanto tiempo; pero el estado de carestía de las mercancías seguramente se prolongará mucho.

Los precios de los trigos no han rebasado de una manera general las cotizaciones que tuvieron el año pasado, y por lo tanto, de momento no hay causa justificadora de la alarma. Verdad es que desde que estalló la guerra se ha producido un alza que no llega a un 5 por 100; pero estas oscilaciones del mercado son constantes, y además, ¿cómo puede explicar una subida de poca importancia en los trigos el que las harinas hayan llegado en algunos sitios—de ser cierto lo afirmado en telegramas—a encarecerse en un 50 y hasta un 75 por 100 de su valor anterior? Tal vez el examen sereno de los hechos aclare estas dudas.

Los acaparadores de trigo, siguiendo su táctica habitual, se abstienen de comprar, esperando el que la necesidad de los agricultores pusiera los trigos en sus manos por poco dinero; es decir, que tales compradores estaban haciendo precios, según su frase corriente. Esto les ha obligado a consumir sus existencias, que no eran grandes.

En pleno desarrollo de su táctica, sobreviene la guerra europea, y los cosecheros se dan cuenta de que lógicamente no es presumible esperar bajas en las cotizaciones; y entonces los acaparadores, que generalmente son fabricantes de harinas, suben los precios de éstas y lanzan un ejército de comisionistas por los pueblos, que hacen ofertas de compra y que muy secretamente dicen a todo el mundo que la situación de los fabricantes es de gran apuro, pues carecen de existencias y están dispuestos a pagar bien los trigos. Mas claro; se hace cundir por todas partes la especie de una segura subida, que, como es natural, paraliza las transacciones.

Una vez realizado este juego, sobreviene la alarma en el público, y el Gobierno se ve obligado a tomar medidas energicas, que produzcan bajas en los precios, consintiendo todo esto el que los acaparadores compren a su gusto.

De momento, se abren las puertas a los trigos extranjeros. Veamos cuáles pueden ser las consecuencias de esta determinación.

Ante todo, partamos de una afirmación, que tiene un valor grande, puesto que fué hecha por el Sr. Valdés, director general de Aduanas: «El arancel pierde en parte su virtualidad protectora por las dos causas siguientes: primera, los arastres, y segunda, la organización de los mercados. Desde los puertos del Mar Negro y del Danubio vienen casi siempre los cargamentos de trigo a Barcelona por 12, 14, a lo sumo 15 chelines, menos siempre de 20 pesetas la tonelada. El transporte de ese trigo desde Medina del Campo, ó desde Valladolid, ó desde otras muchas estaciones del centro de España, que es donde están los granos, cuesta 35 pesetas.»

Luego si en tiempos normales la competencia con el trigo extranjero se desarrolla sin una protección efectiva, pues las ocho pesetas de arancel están más que contrarrestadas con las enormes diferencias que existen en los transportes, ¿puede influir gran cosa el que se supriman esos derechos en momentos como los actuales, en los que los fletes tienen que haberse encarecido mucho?

Pero no es sólo esto. ¿Pueden esperarse importaciones grandes cuando la navegación comercial es difícil y arriesgada, y cuando los países que están en lucha pagarán los cargamentos de trigo a cualquier precio?

Vemos, pues, que la supresión de los derechos arancelarios no influirá directamente en la depreciación de nuestros trigos; pero, en cambio, es un arma poderosa para que, manejada por los acaparadores, lleve algún pánico a los mercados.

Si en esta forma indirecta se produjera un estado de tranquilidad y aun de estabilidad en los precios de los mercados, el Gobierno había conseguido su propósito; pero es el caso que los acaparadores harán grandes provisiones, y que, en suma, tan sólo se logrará cambiar el trigo de unos a otros graneros, sin seguridad alguna para el porvenir.

Estas seguridades serían mayores si se pusiera una tasa al precio de fabricación de las harinas, tomando como base para el valor del producto a transformar las cotizaciones

de los trigos durante el tiempo en que de ellos se aprovisionaran los fabricantes, no de las que vengan después, pues bien pudieran producirse alzas artificiales.

Y todo esto, seguido de una perfecta investigación, que previniese contra futuras oscilaciones, y que consintiera llegar en un momento apurado hasta a la incautación de las paneras.

De todas formas, y aun cuando nuestros juicios se consideren como erróneos, no creemos que fuera desatinada pretensión el suplicar a los Poderes públicos una información rápida sobre el asunto, pidiendo datos y opiniones a las Asociaciones, Cámaras y Sindicatos agrícolas más importantes, pues la cuestión bien lo merece, y esas entidades colocarían su patriotismo por encima de intereses particulares, que por otra parte, siempre son dignos de toda consideración.

JOSE ARAGON

PARA EL SEÑOR MINISTRO DE HACIENDA

Entre las varias aspiraciones contenidas en una instancia que ha tiempo se presentó por la Asociación de Agricultores de España al ministerio de Hacienda, y sobre la que, por cierto, no ha recaído resolución alguna, como ha sucedido con otras anteriores, figuraba una respecto de la cual será preciso insistir por la importancia que tiene para todo contribuyente. Y es la de que se considere que el último recibo de contribución satisfecho anula los anteriores. O lo que es lo mismo: que no se extienda y presente al cobro ningún recibo de contribución sin que los precedentes se hayan satisfecho.

Del actual estado de cosas se deriva la posibilidad de que ocurran hechos como los que vamos a relatar.

Un propietario adquiere una nueva finca, al parecer corriente en el pago de contribuciones, según recibo que se le exhibe, y al cabo de algún tiempo se le presenta un agente ejecutivo que le apremia y embarga por débitos anteriores a su adquisición. En algún caso se ha llegado a subastar y adjudicar la finca sin que el propietario haya podido ni enterarse de ello.

Un heredero, al tomar posesión de la herencia, encuentra satisfecho el último recibo de contribución; pero ignora que su causahabiente dejó de pagar uno ó dos años anteriores, y le ocurre lo propio.

No ignoramos que son funciones distintas e independientes las del recaudador de contribuciones y las de los agentes ejecutivos; pero cabe preguntar: ¿no sería posible que el recaudador, que conoce perfectamente al contribuyente moroso, en vez de presentarle los nuevos recibos los pasase a la Agencia ejecutiva, y ésta se encargase de percibirlos con el recargo que a cada uno correspondiese, y sin recargo el último?

Yo creo que el procedimiento es lo suficientemente sencillo para no ser practicado, y de la adopción de tal medida ó de otra cualquiera conducente al mismo fin, que la competencia de los funcionarios de Hacienda sugiriera, resultaría un gran beneficio para el que tributa de buena fe.

Otra de las peticiones es la relativa a que se considere concedida la exención de contribución ó alteraciones que se soliciten, fundándolas en cambios ó transformaciones del cultivo, si al cabo de cierto tiempo de incoación del expediente no hubiera recaído sobre el mismo resolución, pues no es cosa de que la lentitud de la vida administrativa cause al contribuyente perjuicios, de que nadie le ha de indemnizar.

Finalmente, nos atrevemos a preguntar: Los edificios dedicados a la explotación agrícola, que no son para el productor sino instrumentos de cultivo, en el caso, que es el más corriente, de hallarse enclavados en el caso de una población rural, ¿deben tributar por rústica, a base de su superficie, ó pagar la contribución correspondiente de edificios y solares?

Encomendamos a la rectitud de intención y altas cualidades que adornan al señor conde de Bugallal la satisfacción de estas aspiraciones de la agricultura, bien seguros de que no dejará de hacerlos.

J. C. DEL C.

LABORES DE SUBSUELO

Aumentar la profundidad de las labores es aumentar la cosecha. La producción crece con las labores profundas, hasta llegar en algunos casos a doblarse. La humedad se retiene en el suelo mejor, y la sequía no hace los estragos que en las tierras superficialmente labradas presentamos muchos años. La labor profunda asegura la cosecha.

Pero hay tierras en que el subsuelo es de mala calidad y no conviene sacarlo a la superficie ni mezclarlo con el suelo, porque empeoraría sus condiciones, y lo que por un lado se ganara, se perdería por otro. Tal ocurre con los subsuelos calizos, gredosos, excesivamente arcillosos, etc.

En estos terrenos se puede, sin embargo, dar las labores profundas sin temor de los inconvenientes apuntados, valiéndose de los arados topes ó de subsuelo, que remueven la tierra sin voltearla ni traer arriba la que está abajo.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola fabrica un arado de subsuelo que puede convertirse fácilmente en arado aporcador y arado patatero, es decir, que tiene tres aplicaciones a cual más útiles.

LAS PALABRAS DE UN MINISTRO

En esta misma sección publicamos hace algunos días un comentario de *La Información Agrícola* a ciertas frases que dicha revista creía pronunciadas por el señor ministro de Marina.

Se nos ruega que rectifiquemos aquella no-

ticia, asegurándonos que tales afirmaciones no fueron hechas por el Sr. Miranda.

«Lo que el ministro de Marina dijo—nos comunican—á los periodistas en Santander es precisamente lo contrario de lo que supone *La Información*: que la agricultura debe ser atendida con la mayor solicitud por parte del Gobierno, como lo exige su grandísima, su capital importancia; pero que en España existen además otros elementos de riqueza: el hierro y el carbón, que no deben ser desatendidos y que pueden ser base de nuestra prosperidad en el futuro. Lo demuestra el hecho de que mientras en España apenas existe industria siderúrgica, se exportan anualmente de 10 á 12 millones de toneladas de mineral de hierro en bruto, mineral del que nos desprendemos por el precio irrisorio de 15 pesetas la tonelada, y cuya transformación en objetos elaborados deja á las industrias del extranjero un beneficio que no baja de cuatro mil millones de pesetas.

«Esto es simplemente lo que dice el ministro de Marina.»

Nos congratulamos de tan claras explicaciones, que destruyen por completo aquellas otras, que sin duda fueron debidas á un error excusable.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PLAGA EN LOS ALFALFARES

En gran parte de las provincias de Murcia y Alicante, y principalmente en los pueblos de Elche, Orihuela, Totana y Villena, se ha presentado una plaga de insectos que ataca los alfalfares, habiéndose reducido la cosecha en tales términos, que en Elche, donde la producción de la semilla de alfalfa era de unas 2.000 arrobas, no llegará este año á unas 200.

Los precios de dicha semilla han oscilado también notablemente á consecuencia de la plaga, pues mientras el año pasado se pagó á 15 pesetas arropa, este año se espera que alcance un valor de 25 á 30 pesetas.

Es de esperar que se tomen energicas y prontas medidas para remediar el mal.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Anunciando el fallecimiento de Su Santidad el Papa Pío X.

GUERRA.—Real decreto autorizando á la Protección militar de Sevilla para adquirir directamente de la Sociedad Anónima industrial asturiana Santa Bárbara, de Lugones (Oviedo), 125.000 kilogramos de latón en discos para cartuchera Mauser.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden clasificando como de beneficencia particular, en la parte que tiene de docente, la fundación instituida en Alfaro (Logroño) por D. Santiago de Tejada y doña Isabel de la Pezuela, denominada Casa de Caridad y Beneficencia de Santiago y Santa Isabel.

—Otra nombrando vocal de la Junta de Patronato del Museo provincial de Bellas Artes de Jaén á D. Manuel Montero Garzón.

—Otra autorizando al Ayuntamiento de Málaga para que proceda á formar el oportuno proyecto de reparaciones urgentes en el Acueducto del Caudal de San Telmo.

—Otra dejando en suspenso, hasta que otra cosa se disponga, las propuestas de pensiones para ampliar estudios en las naciones de Europa, así como también las de delegados para Congresos científicos en los mismos países.

FOMENTO.—Real orden admitiendo provisionalmente las proposiciones de caminos vecinales presentadas en el segundo concurso.

ADMINISTRACION CENTRAL. Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno holandés ha prohibido el paso por las fronteras de su territorio á los aviadores que no formen parte de las fuerzas terrestres ó marítimas de los Países Bajos.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Lisboa de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Trasladando á la cátedra de Dibujo artístico y elementos de historia del arte de la Escuela de Artes y Oficios de Granada al profesor de término de la de Sevilla D. Rafael García Guío.

Servicio Central Hidráulico.—Anunciando haber quedado abierta información pública sobre el proyecto adicional al de defensa de Sueca contra las inundaciones del Júcar, en la provincia de Valencia.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Lisboa participa la defunción en Lisboa de los súbditos españoles:

Francisco Antonio Prieto Benítez, de sesenta y dos años, casado, comerciante, natural de Cobelo (Pontevedra).

Antonio González, de sesenta y un años, soltero, sirviente, de San Vicente de Alcántara (Cáceres).

Rafael Martínez Espinosa, de cinco años, de Sevilla.

María Martínez, de setenta años, sirviente, viuda, de Coruña.

Antonio Blanco Pérez, de sesenta y dos años, casado, comerciante, de Cobelo (Pontevedra).

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.
Agencia Sucursal, calle de Tetzán, 13.
Teléfono 4.350.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los combates de Dinant

Cómo los cuentan testigos presenciales
PARIS, 21. Han llegado á Reims algunos oficiales heridos en los combates de Dinant (Bélgica).

Interrogados por los periodistas, han dado los siguientes detalles acerca de dichos encuentros: Uno de ellos, que había recibido un trozo de granada en un hombro, se expresa de la siguiente manera: «Estaba en un punto donde se habían desplegado dos compañías. Los alemanes habían logrado echar un puente sobre el Meuse y avanzaban por él.

Recibimos orden de salirles al encuentro para dar tiempo á que nuestra artillería tomara posiciones. Avanzamos y comenzamos un nutrido fuego de fusilería.

El enemigo hizo intervenir sus ametralladoras, que diezmaron nuestras filas. Otras compañías acudieron á sostenernos. La lucha se convirtió en épica. El fuego alemán nos diezmaba; pero no retrocedíamos é impedíamos avanzar á los enemigos.

Un capitán cayó herido de un balazo en el pecho. Entregó una sortija y una cartera con papeles al teniente más antiguo y le dijo: «Remita esto á mi esposa y tome el mando. En este momento yo caí á mi vez. Un trozo de granada me había herido en un hombro. Cuando me recibí de mi aturdimiento oí con gran alegría el tronar de nuestros cañones.

Nuestra artillería habrá conseguido ganar las posiciones dominantes y destruíó los puentes del enemigo. Las fuerzas de éste, que habían logrado asaltar nuestra orilla, fueron cargadas por nuestra Caballería, que las arrojó al Meuse.

Esto es todo lo que he visto de los combates de Dinant.» El otro oficial francés ha hecho el siguiente relato: «Yo estaba con mi compañía en vanguardia. La coloqué en dos fracciones: á izquierda y á derecha de la ciudadela de Dinant.

Tenia la orden de sostenerme más allá de las cañeras que hay á la izquierda del fuerte de Lefé, para que nuestras tropas pudieran pasar fácilmente á la otra orilla del Meuse. A las siete y media de la mañana, una gran columna alemana avanzó hacia Dinant con artillería.

Recibí la orden de concentrarme y replegar mi compañía hacia el fuerte de Dinant. En aquel momento recibí un balazo en la cabeza, que me produjo una herida grave, pero que no causó conmoción cerebral. Me caí en una cañera y me rompí una pierna.

Estábamos á 50 metros de los alemanes. Mis hombres, no queriendo abandonarme, me subieron á unas rocas que dominan el convento de padres Premonstratenses.

El fuego era tan horrible, que dije á mis hombres que me abandonaran y yo procuraría dejarme rodar hacia los árboles de un bosque cercano.

Así lo hice, y cuando estuve en el bosque vi algunas casas con gentes asomadas á las ventanas, y grité: «¡Belgas, acudid, soy un oficial francés!»

Bajo una lluvia de balas y exponiendo mil veces sus vidas, varias personas salieron de las casas y me llevaron al convento de los padres Premonstratenses. Estos me acogieron muy bien y me curaron, hasta que fui recogido por el servicio de ambulancias y llevado al convento de monjas de Nuestra Señora, donde se me hizo una cura definitiva.»

El segundo combate. BRUSELAS, 20. (Recibido el 21.) El segundo combate librado en Dinant ha tenido más importancia que el primero.

Los alemanes enviaron al fuego á todas las tropas del cuarto Cuerpo de ejército. Sus columnas llegaban por los caminos de Giney, Lisogne y Loyer.

Se concentraban en Omsereimé y Houx. El terreno en ambas orillas del río Meuse es muy accidentado y cubierto de árboles. La artillería francesa fué fijada en las alturas de la orilla izquierda, y desde muy temprano empezó á enviar proyectiles sobre las columnas alemanas.

La artillería de éstas estaba en Gemenche. El duelo entre las dos artillerías duró varias horas y fué formidable.

A la caída de la tarde obtuvo superioridad la artillería francesa, que logró hacer callar á las baterías enemigas.

Durante todo el día, los alemanes dirigieron furiosos ataques por el Norte y por la parte de Houx.

Todos estos ataques fueron rechazados. Al oscurecer, los alemanes se retiraron hacia Rochefort, perseguidos por algunas fuerzas francesas que pasaron el río.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Aver han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro r endigos que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido dirigida á los Rectorados la siguiente orden: «Que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectorados anuncien, por concurso rápido de ascenso y traslado, las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 625 y 500 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes, y procediendo inmediatamente á la adjudicación de vacantes.

Que á los concursos rápidos de traslado pueden concurrir también los maestros de sueldo superior á 625 pesetas, comprendidos en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, y á excepción de los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos, y que los Rectorados, á quienes falten escuelas vacantes para adjudicar á los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se estén ultimando, resten las necesarias de las que proceda anunciar á concurso rápido.»

—Han sido encargados de las secciones de Escuelas Normales y Primera enseñanza, respectivamente, D. Mariano del Pozo y don Joaquín Aguilera. Este último ha sido nombrado vocal-secretario de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo material pedagógico á las Escuelas Graduadas anejas á las Normales de Madrid.

SUCESOS DEL DIA Era un cuento chino.

La denuncia que ayer presentó un echador de cartas contra un individuo apellidado Lérida, acusándole de inductor del célebre crimen de la Guindalera, no se ha comprobado. El echador de cartas se ha justificado, por su parte, diciendo que no cobra nada por sus servicios, y que nada ha estado á Lérida. Razón había para dudar de la veracidad de las afirmaciones del echador de cartas.

Nos ha visitado D. Eugenio Traperó Arriba, aludido en un suceso que con este título publicamos ayer, para manifestarnos que no tiene ni ha tenido la menor intervención en el asunto, como se justifica por las actuaciones judiciales y por las llevadas á cabo por la Comisaría del distrito.

Albañil gravísimo. En una obra de la calle de Blasco de Garay, número 25, se cayó de un andamio el albañil Bernardo Araujo Sanz, de cuarenta años, que resultó con siete costillas fracturadas y otras lesiones muy graves.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de Soñares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

NOTICIAS GENERALES El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de sangre, tomad jarabe Hipofosfito Salud.

CASA DE LA VILLA El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde para manifestarle que está dispuesto á entenderse con las Compañías de electricidad, y que si no lo ha hecho ya es por estar pendiente de firma la escritura del contrato con el Ayuntamiento.

Además, le ha manifestado que piensa reservarse unos cuantos miles de toneladas de carbón de cok, con objeto de ayudar á la Alcaldía, si lo hicieren necesario las circunstancias, para servir de regulador en los precios.

El alcalde ha asistido ayer mañana á una reunión de alcaldes de la provincia de Madrid, celebrada en el Gobierno Civil, bajo

la presidencia del gobernador, para tratar de la creación de una brigada sanitaria que pueda acudir rápidamente á los pueblos de la provincia.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Aver han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro r endigos que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido dirigida á los Rectorados la siguiente orden: «Que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectorados anuncien, por concurso rápido de ascenso y traslado, las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 625 y 500 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes, y procediendo inmediatamente á la adjudicación de vacantes.

Que á los concursos rápidos de traslado pueden concurrir también los maestros de sueldo superior á 625 pesetas, comprendidos en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, y á excepción de los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos, y que los Rectorados, á quienes falten escuelas vacantes para adjudicar á los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se estén ultimando, resten las necesarias de las que proceda anunciar á concurso rápido.»

—Han sido encargados de las secciones de Escuelas Normales y Primera enseñanza, respectivamente, D. Mariano del Pozo y don Joaquín Aguilera. Este último ha sido nombrado vocal-secretario de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo material pedagógico á las Escuelas Graduadas anejas á las Normales de Madrid.

SUCESOS DEL DIA Era un cuento chino.

La denuncia que ayer presentó un echador de cartas contra un individuo apellidado Lérida, acusándole de inductor del célebre crimen de la Guindalera, no se ha comprobado. El echador de cartas se ha justificado, por su parte, diciendo que no cobra nada por sus servicios, y que nada ha estado á Lérida. Razón había para dudar de la veracidad de las afirmaciones del echador de cartas.

Nos ha visitado D. Eugenio Traperó Arriba, aludido en un suceso que con este título publicamos ayer, para manifestarnos que no tiene ni ha tenido la menor intervención en el asunto, como se justifica por las actuaciones judiciales y por las llevadas á cabo por la Comisaría del distrito.

Albañil gravísimo. En una obra de la calle de Blasco de Garay, número 25, se cayó de un andamio el albañil Bernardo Araujo Sanz, de cuarenta años, que resultó con siete costillas fracturadas y otras lesiones muy graves.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de Soñares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

NOTICIAS GENERALES El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de sangre, tomad jarabe Hipofosfito Salud.

CASA DE LA VILLA El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde para manifestarle que está dispuesto á entenderse con las Compañías de electricidad, y que si no lo ha hecho ya es por estar pendiente de firma la escritura del contrato con el Ayuntamiento.

Además, le ha manifestado que piensa reservarse unos cuantos miles de toneladas de carbón de cok, con objeto de ayudar á la Alcaldía, si lo hicieren necesario las circunstancias, para servir de regulador en los precios.

El alcalde ha asistido ayer mañana á una reunión de alcaldes de la provincia de Madrid, celebrada en el Gobierno Civil, bajo

la presidencia del gobernador, para tratar de la creación de una brigada sanitaria que pueda acudir rápidamente á los pueblos de la provincia.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Aver han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro r endigos que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido dirigida á los Rectorados la siguiente orden: «Que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectorados anuncien, por concurso rápido de ascenso y traslado, las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 625 y 500 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes, y procediendo inmediatamente á la adjudicación de vacantes.

Que á los concursos rápidos de traslado pueden concurrir también los maestros de sueldo superior á 625 pesetas, comprendidos en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, y á excepción de los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos, y que los Rectorados, á quienes falten escuelas vacantes para adjudicar á los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se estén ultimando, resten las necesarias de las que proceda anunciar á concurso rápido.»

—Han sido encargados de las secciones de Escuelas Normales y Primera enseñanza, respectivamente, D. Mariano del Pozo y don Joaquín Aguilera. Este último ha sido nombrado vocal-secretario de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo material pedagógico á las Escuelas Graduadas anejas á las Normales de Madrid.

SUCESOS DEL DIA Era un cuento chino.

La denuncia que ayer presentó un echador de cartas contra un individuo apellidado Lérida, acusándole de inductor del célebre crimen de la Guindalera, no se ha comprobado. El echador de cartas se ha justificado, por su parte, diciendo que no cobra nada por sus servicios, y que nada ha estado á Lérida. Razón había para dudar de la veracidad de las afirmaciones del echador de cartas.

Nos ha visitado D. Eugenio Traperó Arriba, aludido en un suceso que con este título publicamos ayer, para manifestarnos que no tiene ni ha tenido la menor intervención en el asunto, como se justifica por las actuaciones judiciales y por las llevadas á cabo por la Comisaría del distrito.

Albañil gravísimo. En una obra de la calle de Blasco de Garay, número 25, se cayó de un andamio el albañil Bernardo Araujo Sanz, de cuarenta años, que resultó con siete costillas fracturadas y otras lesiones muy graves.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de Soñares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

NOTICIAS GENERALES El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de sangre, tomad jarabe Hipofosfito Salud.

CASA DE LA VILLA El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde para manifestarle que está dispuesto á entenderse con las Compañías de electricidad, y que si no lo ha hecho ya es por estar pendiente de firma la escritura del contrato con el Ayuntamiento.

Además, le ha manifestado que piensa reservarse unos cuantos miles de toneladas de carbón de cok, con objeto de ayudar á la Alcaldía, si lo hicieren necesario las circunstancias, para servir de regulador en los precios.

El alcalde ha asistido ayer mañana á una reunión de alcaldes de la provincia de Madrid, celebrada en el Gobierno Civil, bajo

la presidencia del gobernador, para tratar de la creación de una brigada sanitaria que pueda acudir rápidamente á los pueblos de la provincia.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Aver han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro r endigos que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido dirigida á los Rectorados la siguiente orden: «Que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectorados anuncien, por concurso rápido de ascenso y traslado, las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 625 y 500 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes, y procediendo inmediatamente á la adjudicación de vacantes.

Que á los concursos rápidos de traslado pueden concurrir también los maestros de sueldo superior á 625 pesetas, comprendidos en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, y á excepción de los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos, y que los Rectorados, á quienes falten escuelas vacantes para adjudicar á los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se estén ultimando, resten las necesarias de las que proceda anunciar á concurso rápido.»

—Han sido encargados de las secciones de Escuelas Normales y Primera enseñanza, respectivamente, D. Mariano del Pozo y don Joaquín Aguilera. Este último ha sido nombrado vocal-secretario de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo material pedagógico á las Escuelas Graduadas anejas á las Normales de Madrid.

SUCESOS DEL DIA Era un cuento chino.

La denuncia que ayer presentó un echador de cartas contra un individuo apellidado Lérida, acusándole de inductor del célebre crimen de la Guindalera, no se ha comprobado. El echador de cartas se ha justificado, por su parte, diciendo que no cobra nada por sus servicios, y que nada ha estado á Lérida. Razón había para dudar de la veracidad de las afirmaciones del echador de cartas.

Nos ha visitado D. Eugenio Traperó Arriba, aludido en un suceso que con este título publicamos ayer, para manifestarnos que no tiene ni ha tenido la menor intervención en el asunto, como se justifica por las actuaciones judiciales y por las llevadas á cabo por la Comisaría del distrito.

Albañil gravísimo. En una obra de la calle de Blasco de Garay, número 25, se cayó de un andamio el albañil Bernardo Araujo Sanz, de cuarenta años, que resultó con siete costillas fracturadas y otras lesiones muy graves.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de Soñares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

NOTICIAS GENERALES El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de sangre, tomad jarabe Hipofosfito Salud.

CASA DE LA VILLA El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde para manifestarle que está dispuesto á entenderse con las Compañías de electricidad, y que si no lo ha hecho ya es por estar pendiente de firma la escritura del contrato con el Ayuntamiento.

Además, le ha manifestado que piensa reservarse unos cuantos miles de toneladas de carbón de cok, con objeto de ayudar á la Alcaldía, si lo hicieren necesario las circunstancias, para servir de regulador en los precios.

El alcalde ha asistido ayer mañana á una reunión de alcaldes de la provincia de Madrid, celebrada en el Gobierno Civil, bajo

la presidencia del gobernador, para tratar de la creación de una brigada sanitaria que pueda acudir rápidamente á los pueblos de la provincia.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Aver han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro r endigos que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido dirigida á los Rectorados la siguiente orden: «Que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectorados anuncien, por concurso rápido de ascenso y traslado, las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 625 y 500 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes, y procediendo inmediatamente á la adjudicación de vacantes.

Que á los concursos rápidos de traslado pueden concurrir también los maestros de sueldo superior á 625 pesetas, comprendidos en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, y á excepción de los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos, y que los Rectorados, á quienes falten escuelas vacantes para adjudicar á los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se estén ultimando, resten las necesarias de las que proceda anunciar á concurso rápido.»

—Han sido encargados de las secciones de Escuelas Normales y Primera enseñanza, respectivamente, D. Mariano del Pozo y don Joaquín Aguilera. Este último ha sido nombrado vocal-secretario de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo material pedagógico á las Escuelas Graduadas anejas á las Normales de Madrid.

SUCESOS DEL DIA Era un cuento chino.

La denuncia que ayer presentó un echador de cartas contra un individuo apellidado Lérida, acusándole de inductor del célebre crimen de la Guindalera, no se ha comprobado. El echador de cartas se ha justificado, por su parte, diciendo que no cobra nada por sus servicios, y que nada ha estado á Lérida. Razón había para dudar de la veracidad de las afirmaciones del echador de cartas.

Nos ha visitado D. Eugenio Traperó Arriba, aludido en un suceso que con este título publicamos ayer, para manifestarnos que no tiene ni ha tenido la menor intervención en el asunto, como se justifica por las actuaciones judiciales y por las llevadas á cabo por la Comisaría del distrito.

Albañil gravísimo. En una obra de la calle de Blasco de Garay, número 25, se cayó de un andamio el albañil Bernardo Araujo Sanz, de cuarenta años, que resultó con siete costillas fracturadas y otras lesiones muy graves.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de Soñares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

NOTICIAS GENERALES El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de sangre, tomad jarabe Hipofosfito Salud.

CASA DE LA VILLA El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde para manifestarle que está dispuesto á entenderse con las Compañías de electricidad, y que si no lo ha hecho ya es por estar pendiente de firma la escritura del contrato con el Ayuntamiento.

Además, le ha manifestado que piensa reservarse unos cuantos miles de toneladas de carbón de cok, con objeto de ayudar á la Alcaldía, si lo hicieren necesario las circunstancias, para servir de regulador en los precios.

El alcalde ha asistido ayer mañana á una reunión de alcaldes de la provincia de Madrid, celebrada en el Gobierno Civil, bajo

la presidencia del gobernador, para tratar de la creación de una brigada sanitaria que pueda acudir rápidamente á los pueblos de la provincia.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Aver han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro r endigos que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza ha sido dirigida á los Rectorados la siguiente orden: «Que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectorados anuncien, por concurso rápido de ascenso y traslado, las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 625 y 500 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes, y procediendo inmediatamente á la adjudicación de vacantes.

Que á los concursos rápidos de traslado pueden concurrir también los maestros de sueldo superior á 625 pesetas, comprendidos en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, y á excepción de los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos, y que los Rectorados, á quienes falten escuelas vacantes para adjudicar á los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se estén ultimando, resten las necesarias de las que proceda anunciar á concurso rápido.»

—Han sido encargados de las secciones de Escuelas Normales y Primera enseñanza, respectivamente, D. Mariano del Pozo y don Joaquín Aguilera. Este último ha sido nombrado vocal-secretario de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo material pedagógico á las Escuelas Graduadas anejas á las Normales de Madrid.

SUCESOS DEL DIA Era un cuento chino.

La denuncia que ayer presentó un echador de cartas contra un individuo apellidado Lérida, acusándole de inductor del célebre crimen de la Guindalera, no se ha comprobado. El echador de cartas se ha justificado, por su parte, diciendo que no cobra nada por sus servicios, y que nada ha estado á Lérida. Razón había para dudar de la veracidad de las afirmaciones del echador de cartas.

Nos ha visitado D. Eugenio Traperó Arriba, aludido en un suceso que con este título publicamos ayer, para manifestarnos que no tiene ni ha tenido la menor intervención en el asunto, como se justifica por las actuaciones judiciales y por las llevadas á cabo por la Comisaría del distrito.

Albañil gravísimo. En una obra de la calle de Blasco de Garay, número 25, se cayó de un andamio el albañil Bernardo Araujo Sanz, de cuarenta años, que resultó con siete costillas fracturadas y otras lesiones muy graves.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de Soñares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

NOTICIAS GENERALES El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

Aguas y baños de "La Muera,"

QUERERIS HACER FUERTES A VUESTROS HIJOS! Acudid con ellos a este Sanatorio natural y privilegiado con sus ricas aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALICAS, FERROGINOSAS NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALES, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas que se conocen y de muy justificada fama.

PALACIO ARABE XIFRE

Uno de los sitios que deben visitarse a título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el Paseo del Prado, número 23 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que en sí encierra esta capital, verdadera obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables.



EL EXCMO. SEÑOR DON ROSENDO FERNANDEZ GAMONEDA

FALLECIÓ EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Dolores Monteverde; su hija, doña Dolores; hijo político, D. Avelino Montero Villegas; hermana, doña Carmen; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren los días 21 y 22 en la iglesia de San Pascual, y el 23 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. (8)

SANTA TERESA-AVILA

Aguas radioactivas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor sanatorio de veraneo. Aparatos respiratorio y digestivo. Inauguración nueva sección hidroterápica, luz eléctrica, teatro, timbres, etc. Folletos gratis en La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16, Madrid, y Administrador, en el Balneario. Coches á todos los trenes.

Tesoro

INAPRECIABLE. Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISA-RIO, el aperitivo más ligero, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante, bienhechor tan notable como inespereado, hasta cuando todo ha fracasado. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, estado disipado y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda á la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías. Prospectos y muestras gratis. Providencia, 61. LA SALUD.-BARCELONA.

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para combatir á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como activo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 25, Madrid.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella. Píjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

VENTA A PLAZOS DE TERRENOS Y DE CONSTRUCCIONES.—VIAS FERREAS EN EXPLOTACION Y EN CONSTRUCCION.—ALMACENES.—TEJARES

OBLIGACIONES de 500 pesetas, á 495 pesetas de 1 á 25 obligaciones. Interés 6,066 %

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

OFICINAS EN LA CIUDAD LINEAL Y EN MADRID LAGASCA, 6, BAJO APARTADO DE CORREOS 411 Dirección Telegráfica y Telefónica: Lineal-Telefonos. Activo social 28 MILLONES DE PESETAS celosamente administrados en cosas á la vista del público.

CUENTAS CLARAS de cobros y pagos mensuales publicadas en los 20 años desde marzo de 1894, fecha de la fundación.

LIBRETAS de la Caja de Ahorros devueltas á sus vencimientos en los ocho años transcurridos desde su fundación, 8.205.811 pesetas, en efectivo metálico.

OBLIGACIONES amortizadas á la par, 2,030, por valor de 1.015.000 pesetas.

La C. M. U. contribuye á todos los fines del Estado y mantiene 900 familias.

CAJA DE AHORROS

Libretas nominativas y al portador.

Reintegro en metálico á voluntad, interés

- anual... 3 % A 6 meses... 4 % A 1 año... 5 % A 3 años... 6 % A 5 años... 7,75 % A 10 años... 8 %

SUMINISTROS DE AGUA Y DE LUZ ELECTRICA : IMPRENTA.—COMISIONES Y REPRESENTACIONES : PARQUE DE DIVERSIONES.—NEGOCIOS VARIOS :

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; de pulsera-reloj, 9 ptas.; de pared, 10 ptas. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repase, 1 pta.; limpieza, 2 cuersa, 2 cilindro ó 3 espiral, 2.—Antigua Relojería, Sot. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15. Desde 1 á 35 ptas. agua, incienso, medicina. Casa recién restaurada. Almona: Peligros, 3. Entrésuelo

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacinos y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

DINERO

Industrial ó comerciante que participe en su neg. Lta. Ca. billete 25 ptas. núm. 6.297.831.

DE PROVECHO

Senillez, riqueza y matios de la conjugación española. Dr. Sabio del Valle, 2 pesetas en librerías.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciosas, 9, entrésuelo. Antes Marina Pineda, 1.

INGENIERO ELECTRICISTA

mucha práctica, hablando francés, inglés, alemán, español, desea colocación. No movilizable, G. D. TRUST. PEZ, 7.

MUCHO DINERO

podrán ganar en toda España señoras y Caballeros que quieran ocuparse de la elaboración, confección y venta de artículos de novedad patentados.—Pedir catálogo ilustrado. Apartado 277, MADRID

4 PESETAS DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis, escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, n.º 156, LISBOA (Portugal).

Partos: pedale embarazadas.

Consulta matriz. Pez, 19, 2.º

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

AL COMERCIO E INDUSTRIA

El representante de la Casa RONEO en Madrid, en su deseo de dar á conocer las excelentes cualidades de los aparatos multicopistas de esta marca, se encarga á título de propaganda y precios reducidos, de toda clase de trabajos hechos á máquina, circulars, notas de precios, etc., etc., así como de la traducción de cualquier documento en todos los idiomas. Luis Mayaffre, Puencarral, 69, 1.º. Teléfono, 3.874.

PROPIETARIOS

Se ahorrarán mucho dinero en las obras consultando El «Vademecum del albañil y contratista», por Mauricio Jaivo, arquitecto. De venta en todas las librerías.

ACADEMIA GOMÁ Y UGARTE

Preparación para Carreras militares. Juan Bravo, 60.—Segovia.—Para Reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la Dirección.

Los trastornos que sufren los niños en la época de la dentición, desaparecen frotándoles las encías con la Denticina LABIAGA Una pta. en todas farms. y en la del autor, Toledo, 72 Madrid

JUANETES

disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 6

ACADEMIA TAMARIT

Carreras militares. Preparación completa.—Empieza curso 1.º septiembre.—Brillantes resultados desde 1894.—Ultima convocatoria: Plazas obtenidas, ocho; aprobados en 1.º, 4.º y 5.º ejercicios, dos; idem en 1.º, 2.º, 4.º y 5.º, práctico, dos; idem en 1.º, 2.º y 4.º, cuatro; idem en 1.º, 2.º y 4.º, práctico, tres; idem en 1.º y 2.º, seis.—Matricula: de 10 á 12 en Dirección: Carmen, 46, 2.º.—De 5 á 7 en local clases. Montera, 41, 4.º.—Se admiten internos y facilitan datos, informes y reglamentos.

CATARROS CRONICOS

«LA ALISEDA», Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Con la cooperación de un competente profesor de militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos.—Montera, 25, pasaje.—Matricula: de 8 á 7.

95 de cada 100

enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gástricos intestinales, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedías, gastralgias, cólicos, etc. «La composición de las Tabletas digestivas Morelló, dice La Tribuna Médica, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal. Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos.» Pídanse en todas las farmacias

GRANDES OCASIONES

Para comprar Tapices de nudo imitación Smirna. importante saldo acaban de hacer los Almacenes de la Puerta del Sol. Tapices, 40 X 50, se dan á 1,75; 50 X 100, á 2,95; 60 X 120, á 3,95; 70 X 140, á 5,50; y 100 X 200, á 11,25. Tapices, 140 X 50, á 1,75; 180 X 250, á 2,25; 200 X 300, á 3,30; 250 X 350, á 4,80; y 300 X 400, á 6,75. Tapices, 350 X 450, á 8,75; y los de cuatro metros por cinco metros, á 11,25 pesetas.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina á Alcalá)

TINTURA IBERICA

Para teñir las canas, progresivas, locas, antisépticas, la mejor que se conoce por sus buenos efectos, no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, á pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C. Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

La Central Anunciadora

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIÁN BORRERO SACRISTÁN

16, Augusto Figueroa, 16.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purpúricas á la matriz y ferromatosis. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

XXX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

D. ANGEL MAYO DE LA FUENTE

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CAÑALES Y PUERTOS

QUE FALLECIÓ EL 21 DE AGOSTO DE 1884

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 21 al 30 del actual en la capilla de Religiosas Salesianas (Pavón, número 85, hotel) por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hija, hijo político D. Ramón Sanjurjo y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

EL SEÑOR

D. Eduardo Barbero y Arellano

HA FALLECIDO

EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanas, doña Eloísa, doña Pilar y doña Matilde; hermanos políticos, D. José Garolita Rodrigo y D. Pedro Quinzanos Alonso; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Diego de Ledo, núm. 7, á la Sacristía de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten sequeles. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, 20.

Advertisement for JONASIL hair treatment. Features a portrait of a woman with long, wavy hair. Text: 'No habrá más Calvos JONASIL' and 'por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convertirá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

EL SEÑOR

D. Eduardo Barbero y Arellano

HA FALLECIDO

EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanas, doña Eloísa, doña Pilar y doña Matilde; hermanos políticos, D. José Garolita Rodrigo y D. Pedro Quinzanos Alonso; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Diego de Ledo, núm. 7, á la Sacristía de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten sequeles. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, 20.